

జమీనదార్లు

THE ZAMIN RYOT, NELLORE

సంపుటి — 24

సంచిక — 28



6-6-52

శుక్రవారం

ఈ పత్రికను ఎడిటరు: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

నెల్లూరు

సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

రాష్ట్ర నిర్మాణానికి కాంగ్రేసే వూసుకుంటున్నది

స్వామీజీ సత్యాగ్రహం రాజకీయం పార్టీల స్వార్థానికే పకర్స్తుంది!

అటు ఢిల్లీలో, ఇటు ఆంధ్రప్రదేశ్ లోనూడా ఒకే సమయంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ సమస్య ప్రసక్తి కచ్చింది. ఈవారంలో ఢిల్లీలో సమాజీకమైన కాంగ్రేస్ కార్యకర్తల, విస్ఫువంగా ఒకటిన్నరం రోజులపాటుగా, ఈ సమస్యను గూర్చి చర్చించి ఎట్టు శుభకర్షణ, కామరాజువారి, బొంబే (విద్యార్థులకు) హీరగారి ప్రకటనలు తెలియజేస్తున్నాయి. కార్యదర్శి లాల్ బహాదూర్ శాస్త్రి గారునూడా సూచించారు.

ఇటు ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఆంధ్రప్రదేశ్ సంపాదకా కృషిలోవున్న స్వామీజీ సీతారాం గారి 26 నుండి ప్రాయోగపతకీక్ష కొనసాగించడమే గాక, మొన్నటినుండి సత్యాగ్రహంచర్యాల ప్రోత్సహించేలానాటి దిగరని చెప్పుకమ్మ. ప్రభుత్వ సత్యాగ్రహాలుగా భీమవరం ప్రజాపార్టీ కాసనసభ్యుడు గుబ్బుకాతరాజు, ఆయన సోమజి బంగారమ్మ గారలు ప్రభుత్వోద్యోగుల ఇండ్లముందు, ప్రభుత్వ కార్యాలయాలముందు సత్యాగ్రహంచేశారు.

ఆంధ్రప్రదేశ్ నిర్మాణం విషయంలో అభిప్రాయభేదాలలేపోలేదు. ముఖ్యంగా ఆంధ్రప్రదేశ్ నేతలు స్థితిలో రాష్ట్రం లభ్యమైతే తెలుగు ప్రజల స్థితి ఏమిటా అనేదిగూడా కొంత ఆందోళన.

కాంగ్రేస్ అగ్రనేతలు వైదానీవరైఖరి కల్లనే ఈ సమస్య కేటియాపాన్ని పొందిందని చెప్పుకొన్నారు. చిరకాలంగా జరుగుతున్న రాష్ట్రాంగీకరణ సక్రమమని గుర్తించినూడా నాయకులు తగినవిధంగా కృషిచారించలేదని వందలకల్లనే అవసరమై ఆందోళన, చిక్కలు తెచ్చిపెట్టింది.

ఎలాగైతేనీమి. కేటికీ ఢిల్లీ నాయకులు ఈ సమస్యను సర్వరం పరిష్కరించుటకు నిర్ణయించారని కాంగ్రేస్ నాయకుల ప్రకటనలగాక, గవర్నర్ క్రీ ప్రకాశ వెలిబుచ్చిన అభిప్రాయంనూడా స్పష్టపరుస్తున్నది. ఇది ఎంతైనా మరచకపోవద్దు.

కాంగ్రేసు అగ్రనేతలు అనుకుంటున్నానీ, ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని ఇటు కాంగ్రేస్ నాయకులనూ అటు రంగారాజులనూ నాయకులనూ ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రాంగీకరణ ఇష్టంలేక గాదు - దాని నిర్మాణమలో కొన్ని చిక్కలున్నందుకల్లనే ఇంతకాలం వాయిదాపడింది.

అలాంటి చిక్కలలో రాష్ట్రపరిపాలన, మద్రాసునిగర భావి వస్త్రాలనుకమ్మలు ముఖ్యమైనవి. మద్రాసునీ రాష్ట్రాన్ని, కనీసం విద్యవరంగానైనా మద్రాసునందని సందర్భంలో

రాయలసీమనూ. నెల్లూరు నుండలియులు తూర్పుగాకర్షణలేచారు. అదీగాక కొత్తగా ఏర్పడేరాష్ట్రం ప్రాజెక్టులనిర్మాణం వస్త్రాల కార్యకలాపాలను నిర్వహించ కల్గిగలిగి వుంటుందా అనే విషయంనూడా అనుమానానికి ఆస్కారమైంది. ఏటన్నటికి మించి కృష్ణా - పెన్నాను ప్రాజెక్టు గాని, మరేదైనాగాని నెల్లూరుజిల్లాకు, రాయలసీమకు వుపయోగం

కాగలవాటివిషయంలో ఆపకారం జరుగకలదనే భయంనూడా ఆ నుండలియులకు లేపోలేదు. కిట్నీటి కారణంగా రాష్ట్ర నిర్మాణంపట్ల ప్రజలు అంత అసంతోషి, వైకాపాన్నీ చూపలేకపోయారు. ఈ విషయం స్వామీజీ నిరాశాకరీక్ష సమయంలో మలవైంది. ఆకాడు ఎన్నికల రాకడం. ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రతిస్థితే తూర్పుగా మారడంనూడా జరిగింది.

కేవలవిదేశీయ విద్యార్థులను అత్యధికంగా సీట్లు సంపాదించుకోగలిగింది ఒక్క ఆంధ్రప్రదేశ్ లోనే. ఈ విషయాల ఆకాడు ఆంధ్రప్రదేశ్ లోవుండిన ప్రత్యేక పరిస్థితులకల్ల సంభవించినవి. ఎన్నికలకు ఏదెరిమిమాసాలముందు

కాంగ్రేస్ నుండి రంగా, ప్రజాశక్తి ప్రభుత్వం బయటకువదలడం, కాంగ్రేస్ సైన్ విచారణగా కృషిలేక ప్రచారం జరుగడం, అత్యధికంగా ప్రజాపార్టీలో చీలికలు-వారివై వివచనారం - ఈ అరాచకం మధ్యలో చిక్కలెరియక కిట్నీ విద్యార్థులను వరించారు. అందుకల్ల ఎన్నికల తదనంతరం ఆంధ్రప్రదేశ్ నిర్మణితే, అది అరాచకవారులచేతిలోకి, విదేశీ ధర్మకల వారిచేతిలోకి రాష్ట్రంపోతుందని, అది ప్రమాదకరమని ప్రజాస్వామ్యవాదులంతా అభిప్రాయపడుతున్నాడు.

కేటీకీకర్షణలు ఏమైతే కాని, రాష్ట్రం ఏటన్నానానీ నాటికీ నాదంటూ సీతారాం గారు ఆందోళనగావించడం విచారణగావుంది.

కేటి స్వామీజీ సత్యాగ్రహం ఎంతటివిషయంనూ అది దానికంటే అనేవిషయం ఈ వైద్యకర్షణలు కిందినూడా ఆలోచించడంలేదు. మద్రాసులో తమప్రభుత్వం ఏర్పడకపోవడం, కేంద్రంలోనూడా తామకొందిన ప్రాబల్యం రాకపోవడంతో విద్యార్థులను ప్రభుత్వాన్ని అల్లరిపాటు చేయుటకు, కేంద్రంలో ఆరాచకం రేకెత్తించుటలో అరకాళంకరమని మరుమాస్తున్నాడు. వారి ఈ ప్రయత్నానికి స్వామీజీ సత్యాగ్రహోద్యమం ఎంతో ప్రోత్సహిస్తుంది. దీన్ని ఆధారంగానేమిగిని తెలుగాడా బలంతో విద్యార్థులెక్కి యెంతటి అరాచకచర్యలైనా ప్రతిఘటించుట. అప్పుడు సత్యాగ్రహాన్ని సడీచే స్వామీజీ, బాల్గానే సత్యాగ్రహాలందరూ నెమకేవల కట్టబడుతాయి. కావలసివస్తుంది, విద్యార్థులను ఒక్కమూత్రం మిగులుతాయి. ఇది స్వామీజీకి యిష్టమైతే కావచ్చేమాగానీ, ఆంధ్రప్రదేశ్ నుండి కోరవారకర్షణ అభివేదించవలసిగాదు.

కాని స్వామీజీకోరదానిలో ఒక్క మనులయింది, రాష్ట్రం ఒక విద్యవకాలంలోకి దిక్కిస్తామని చూపాయిస్తేచాలు, వెంటనే ఏర్పరచబనిలేయి అది ఈకాడుగాకపోయినా, కొన్ని మూసలలోనైనా ప్రధానవివ్రువెరకేవలస్తాడు. సీతారాం గారు ఆ కాలకృషిలో ఆంధ్రనాయకులకేవల కేటికీ

ఇండియా యర్లతో లుబ్ధులు!

పార్లమెంటులో కమ్యూనిస్టుల గుట్టుమట్టులు బట్టబయలుతో కామ్రేడులకంగారు!!

ఢిల్లీ పార్లమెంటులో కేంద్రప్రభుత్వం లక్షలుకల్ల బయటకునూడా మోడరనాటి చర్యగా - లీవోర్ కాంగ్రేసు పార్లమెంటుసభ్యుడు శ్రీ సత్యనారాయణస్వామిగారు విద్యార్థులను కలవరపరచాడు వారి గుట్టుమట్టులను బట్టబయలుచేసి, వారిని కంపితలచేశాడు.

స్వామిగారు ద్వితీయ ప్రపంచ సంగ్రామానికి ముందుకొట్టాల్లో, యుద్ధానికి నాంది యెసచీట్లర్ - స్టాలిన్ లనుకర్షణ రష్యా, జర్మనీనిరాలిప్రణ సంధివత్తాస్తేగాక, స్టాలిన్ - హిట్లర్ లకుకర్షణ జరిగిన రహస్యసంధివత్తాన్ని గూడా కండ్లారచూచావన్నాడు. దానిలో సోవియట్ రష్యా దక్షిణముఖంగా పొందుతున్న సమయంలోనే, ఫులోగమించి ఇండియా లాంటి కేకాలన్నంటి భుక్తంకేకాకడకువసడి ఒక మరతటు! శ్రీ స్వామిగారు రష్యాలోను, యితర కుక్క యూరప్ కేకాలనూ అనేక సంవత్సరాలు వుండినవి, అక్కడి కృషిలో రాల్సి క్షుణ్ణంగా తెలిసినవ్యక్తి.

“కొమింటర్న నాయక రద్దరేయబడింకే గాని, దిగి అనే కొత్తరూపంలో ‘కొమింటర్న’ అనేకేయకోరకెత్తింది. ప్రపంచంలోని అన్ని విద్యార్థులెక్కిల చర్యలను ఈ కొమింటర్నం వడిపిస్తుంది. దానికల్లమేకే విద్యార్థులను కృషిచారించాలి” ఈవిధంగా ఇండియాలోని విద్యార్థులను విదేశీయులచేతుల్లోకి చొచ్చులై. వారి కల్లలప్రకారం ఇండియా ప్రభుత్వంవై తిరుగుబాటు పొగించారు. తెలుగాడా పోరాటంకాలంలో ఈ విద్యార్థులను కొమింటర్నం అధికేతలతో రహస్య వైర్ల వ్యారా సంబంధం కిట్ల కొని ఎక్సెటికర్షణకు

వారి వుత్తమలయకుంటూ, వికేటికెట్టుగా, కేకాలోపాలైన పంచమాంగడకంగా పనిచేశారు. కొమింటర్నం కర్షణలను శీష్టలో నడుపబడే రహస్య విధ్వంసనా విద్యాలయాలలో క్షణియిచ్చి, వికేటి యెట్లద్యారా ఇలాతికగుబాట్టుపొగిస్తుంది. ఇదంతాకావుచేయటానికి నావర్షి కాలవినప్పి సాక్షాధారాలున్నాయి” అని శ్రీ సింహాగారు అనే సరికే ‘అంతా అమెరికా కల్లెకం’ని ఒకటి, పచ్చి అబద్ధాలు, నాకొనెచ్చి అది ఇంకొకటి విద్యార్థులను కేశారు.

డాక్టర్ జయనారాయణశ్రీని పార్లమెంటు రహస్యసమావేశంలో అరన్న కుబాచేస్తూరాని అడుగుగా, రహస్యసమావేశమేమిఖర్షణం బహిరంగసభలోనే బట్టబయలుచేస్తాను అనేసరికే విద్యార్థులకు కంగారుతో కంపెత్తింది.

‘ఇంకా అంతా అమెరికా కల్లెకం’ అని ఒక్కమాటతోనే కేకాలోపాలయ్యారు. కానికోకం గ్రుడ్డిచాకే

ధర తగ్గింపు: ధాన్యానికికాదు

ఎక్కువపంటకు అవసరమైన ఏముకల పొడి ధర తగ్గించాము. ఎడకాయ కేసరి వస్త్రాల వైర్లకు చలె సహాయకారి.

తగ్గింపుధర-224 పొన్ను బస్తా-1-కి (గోతమువేసిన) 25-0-0

[నెల్లూరుకమ్మ ప్రత్యేకం]

డి ఆంధ్రా బోకామీర్ ఫెర్టిలైసర్ కో.,
కడవటాయ R. S. & (P. O.)

రష్యన్ గ్రామాలకంటే మన పల్లెటూళ్లే మెరుగు!

శక్తిసామర్థ్యాలలోగానీ, సిపుజాతలో గానీ రష్యాకు ఇండియా తీసిపోదు

డాక్టర్ కుమరప్ప

గారికి ఆసుయామంబో ఒకరు గాందిరి అంటరట్టుకొని, ఆయననే స్త్రావించబడిన ఆలిలదావక గ్రామపారిశ్రామికసంఘం కార్యదర్శిగా, చేతి వృత్తుల విస్తరణకు సంబంధించిన ఆదేశ-కాన్ఫ్రెయి వరీకోదనలతో ప్రకృతి వంపందంకల వ్యక్తి గాంబియ ఆర్థికవైఖిలో ప్రకృతిమన లెక్కింపదగిన ప్రముఖులలో ఒకరు.

జనవల వైనా - రష్యాదేశాలు దర్శించి, ఆయాదేశముల విజవరిస్తున్నవని విప్రా క్షికంగా వాస్తవికవృత్తులతో బాహ్యవ్యవహారానికి యోమకవిరచి, రష్యాగమ్యుసెబంయెక్క నిజస్వరూపాన్ని వెల్లడించారు. వారు రష్యానుగురించి వెల్లడించిన ఆవిష్కరణలను వ్యాస రూపంలో పొందుపరుస్తున్నాము.

- సంపాదకుడు, జనమిత్రము.

వీర్రాజు మొదటివక్షం మాస్కోలో జరిగిన అంతర్జాతీయ ఆర్థికవహాసభకు ఒక ప్రతినిధిగా వెళ్లారు. మహాసభజరిగిన పరిస్థితులు మాస్కోలోనేవుంది. అంతరం దివిగాగ్రీకోలో మా దుకోలలు, జిజియోరావ్రింగి రాజధాని సేన్ ఫెంట్ లో మా దుకోలలు, కాల్కిన్ వుత్తరకాగ్రీంగును గిల్కిల్ కు వుత్తరంగావున్న ఫెర్గనా నీ లో ఒకోలా, స్టాల్కొ గాగ్రీకోలో మా దుకోలలు, వర్జింది మొదటివృవాలవారికి మా స్కో తేరుకొని, అక్కడనుండి సేన్ ఫెంట్, కాల్కొల మీదుగా అమామ్యువారాడు చేరుకున్నాం మే 11 తేదీ. ఈ యాత్రలో మొత్తం 12 కిల మైళ్లు విమానాలలోను, రెండు కిల మైళ్లు రైల్వేలోను ప్రయాణించేకాం.

యంతకానికైవాసరే ఆస్వజీవస్తువునే విధిగా కొనబోవాల.

ఈవిధంగా విశేషాలలో ప్రజలకు సంబంధం లేకుండానే, స్వ తేలికైనవస్తువును మెంపొందించి, రష్యా ఆర్థికాభివృద్ధి నందు తూస్తుంది.

వెల్లెవెల్ల రాజధానీకాలలోను, భవంతుల లోనునూడ సరిగా కనిపించని స్వజీవవ్వాతే

స్వదేశదీక్ష, లక్ష్యసాధనలో ఏకత్వం నాయకత్వంపట్ల మూఢవిశ్వాసం

సోవియట్ విజయ సూచికలు

శ్రీ
కుమరప్పతో మా విలేకరి ఇంటర్వ్యూ
వచ్చేవారం

రష్యాలో మేము కొన్ని ఫ్యాక్టరీలు, సాము దాహక కర్మసాహిత్యేర్పియును, పుస్తకకర్మసాహిత్య పరిశోధక కేంద్రాలు, సహకార కేంద్రాలు, వైద్యనిక మందిరాలు. పాం ఫింక సేవాలయాలను, కర్మశాలలనుంటిని మారాము. సమసమాజ కర్మసాధనకు రష్యా నూతనపరిశ్రమ చేసింది. రిక్రెయేషన్ లో సంపూర్ణంగా, లేదా ఆశించినంత, విజయం సాధించలేకపోయినా గింపింపదగిన ఫలితాలను సాధించుకొన్నదనే అవాల.

కేటిలిస్టు కే కాల చే పరివృత్తమైన సోవియట్ రష్యా, కన్ను, తనప్రజలను, సామాజ్యవాది, భవిష్యదక కర్మల తాకిడి నుండి సంక్షింఘకోవటానికి 'ఇనుపతెర' ను రష్యా కేసుకోక తప్పిందిగాదు. సా మాజ్య వా ద

వుంటాయిగానికెల్లీయం అవ్వాలు కాన్పించవు. రష్యాలో రయారయ్యే అన్ని కర్మవు అవ్వాలాలోపం గలవని అవనుకాని చేకంలో రయారయ్యే అనేక కర్మవులు, మన కేకంలో రయారయ్యే వాటికంటెను తీసికట్టే అని అంగీకరించక తప్పదు. పనితీరులో నూడ మన కేకావారులు, కే కాము, కెక్కి వీ అస్తు రష్యానకు తీసిపోదు

ప్రమాణం మనకన్నా కొంచెం ఎక్కువగా, ఆ మె రి కా కం తే తక్కువ! గ్రామీణ ప్రజలందరూ అనుకోనే ఉండగా యేమీ కృత్రిమంలేను రష్యాపాం దిన కెక్కి లాకేకర (పాంకేటిక) ఆర్థికవృద్ధి కనుగుణ్యంగా రష్యా గ్రామాలు, గ్రామీణులు స్థితిగతులు అభివృద్ధి చెందలేదు. రష్యాలో విమాన యాన కేంద్రం యేకో

రష్యా భారీయెత్తుల పారిశ్రామికంగా కృత్రిమంబుగా, అక్కడ కర్మకృత్రి, యం క్రోత్రి అమెరికాలోకలె అంత యువగా, వోరుగా పొగుంటారు.

రష్యా కేవలం - ఆ కేకం వర్తింతులకు, యా వికసన ఆర్థికవిధానములు - వోకేరలు సరి పోయి వుంటాయి. కాని రష్యాకే ఇండియా అనుకరించాలను. వారివర్తికే కేకు, మనవర్తికే కేకు; వారి క్రమకేకుల కేకు, మన క్రమకేకుల కేకు; వారి తీరుకేకు, మన తీరుకేకు. అనుకరిం అధికార కేంద్రీకరణ, ఒకేకం (ప్రాండర్లు) వుత్తి మిథివికాన రావీకర్మమువై ఆధారవడి, అకే కేకం పొంపకు - సామాజిక విచ్ఛిన్నత వారికే అగులకు.

అయితే రష్యా అనుకరించుటనుండి మంచి మాత్రము మనము పొగపొంది, మన పరిస్థితుల కనుగుణ్యంగా ఇనుమ్యుకోకవచ్చును. అలాచేస్తే రష్యాకంటెను - వైవాకం తెనునూడ మిన్నగా అభివృద్ధి చెందగలమని వా ద్యవర్తికాసం. ఎందువల్లనంటే మన మానవకై సామాజ్యము, వారికంటె వచ్చు.

రష్యానుల గొప్పవనమకంకేకా ముఖ్య కారణం, వారి సంఘటన వాటికే, ఒకలక్ష్యాన్ని నిర్ణయించుకొన్నవివృత్తుల కల్పకర్మసాధనలోగల ఏకత్వము, తమ కర్మవహారాలను తమవాయాతకే కమకారై తీర్చిదిద్దగలరనే ఆ ప్రజల విశ్వాసం. తమవాయాతులకు శుక్రీగా అనుసరించవచ్చునని వారివశ్యం! వాయాకర్మంపట్ల అలాంటి ఆచంచల శుక్రీ ధర్మవిశ్వాసాలను, సంఘటన వాటికేను, లక్ష్యసాధనలో ఏకత్వాన్ని మనమా సాధించుకోవచ్చుననే వా ఆశించి!

ఎన్ని మనవిలయాలు సాధించినా, అమె రికావలెనే అధికమైన త్రామిలోనే వూగు తున్నది రష్యా. తనవుదికే అభ్యుత్థమై పొంపా కాండ్రైవై అమెరికా, రష్యాను రెండు ఆధార వేదకలనే వస్తున్నాయి పొంపై ఆధార వడివుంటే ఈ కేకాలు రెండునూడ ప్రపంచ కాలంకేగాని, పోవార్తకకు గాని యేవిధంగాను వోవారంకేయలేవు.

తనవునికి హింసే ఆధారంగా గల రష్యా ప్రపంచశాంతికి తోడ్పడజాలదు!

అనేకరీతులలో రష్యా గొప్పలను సంకల్పించుకోవాలనే ప్రయత్నంలాదిభాగమే ఈ ఇనుపతెర. స్వసమాజకర్మసాధనానికర్మప్రయత్నంలో వున్న రష్యా, విశేషసంపర్కమును ప్రమేయాన్ని లొంగించుకొనుటకై యనుపతెరకేనుకోవటం సమర్థమే కాకలదు.

అయితే యనుపతెరవాయావవున్న రష్యాలో నిజంగా భూకలస్వర్ణంవుందా? అనేది ప్రశ్న.

రష్యా ప్రజలలో అంతర్భావికావల అంతగా కనిపించవు అక్కణి, అక్కణి కేకముల నిమ్మరి పదింటి ఒకటిగా వుంటుంది. విశేష సంపర్కంలేకుండా కేయబడికిగాన, ఆ ప్రజలలో భయమనేలేదు. తమ భవిష్యత్తునకా తమ వాయాతుల కేకులోకే ధర్మంగావుందని అక్కణించుకొను

రష్యాలో వుత్తికేకంకా, అక్కణిభాగం ప్రభుత్వం కేకులోనేవుంది.

విశేషించుకొనుకొను, వెల్లెవెల్లమై మాయిగా ఆధారవేదకంకా అన్నింటా స్వ తేలికే కే కర్మకేకమవుతుంది విశేషిస్తువులకు కొనటం అంటే కేకావార్యంకే మగపిస్తారు. విశేషి కర్మవులు ఎంత వాయాకర్మకలవారన, అకే కర్మవు స్వతేలికా రయారయ్యేవుంటే, అది

కావున మనంనూడ స్వజీవీక్షకో, రష్యా కలనే మన కేక, కాలవసరాల కేమగుణ్యమైన ఆర్థికాభివృద్ధికి గమగదకను

రష్యాలో ఒక కలంటుంటుంది వాడికి వెలదీరం 15 కేక 20 వందల రూబులు వుంటుంది. (ఒక రూబుక అంటే ఒక రూపాయికన్నా కొంచెం ఎక్కువ) కాని ఏమి లాభం? 20 వందల రూపాయల అసలు విజయ, వాటికి లభించే వస్తుసముదాయంతో పోల్చి కట్టితే, మారు తే మారుయ్యాలై మాటాడుం వుంటుంది (అంటే రష్యాలో యెక్స్ డ్రెస్ క యెంకముప్పురంగావుందా? గ్రహించకవచ్చు సా||)

రష్యాలో ఒక కర్మ కోకో విలువ మారు రూపాయలు, (కాని మనకేకంలో మారు అలాఅమాకోమే అధికారయంకంగా మన రూపాయకి రష్యా రూబు-మాకోమే లభించి కా, అధికారంగా మనరూపాయి విలువ 16 రూబులు విలువకు తుల్యమర కేవిభావం సం||)

లస్టిలో, వెల్లె వై వుత్తికలలో మంచి మంచి భరణాలువున్నాయి. కాని గాగ్రీమ సీను-మాకోమే యెక్స్ వాడి-కాని మట్టియి క్షకో చాలదగు యెడ్లు మార్కెమే!

రష్యా ప్రజల ఆర్థికాభివృద్ధి, కే-కరిధాన

(దమం) వాటిలిల్లింకులు ఇండియాలోని వాటి కంటె అనేకవిధాల తిన్నవీతిలో వున్నాయి.

రష్యాలో తిరిగి "కలుంటుంటున్న" వెంపొందుకొన్నది. కొత్తమోజాలో-కయింట్లు విదాతులు అంతలేకేగా లభ్యంగావు. విదాతులు తిన్ని, కర్మచారము నికోధింప లదుకున్నం దున ముఖసంకట వ్యాధులనుంఖ్య కేస్తుకొంది.

విటా-అగికి

స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని

శ్వేతరక్తప్రదరము - ముతుకూలలు - ముతుబద్ధము - నడుమువెప్పి - నిద్ర లేకుండుట - బలహీనము - మొదలగు గ్రామీణులు వ్యాధులు పొగట్టి తానిక్కొక వనిజేయును.

వెంసీపారు 2-8-0 య

సింహపురి ఫర్మసూటికల్ లాబొరేటరీ



కథా తరంగం

నాగులు

శ్రీ కె. సబ్బా.

అనాడు నాగులవారికి పచ్చిగరకాన్ని విగ్రహాన్ని తాగించినాడని పాపాపోషించే భారతీయ ప్రచారాన్ని, పాగుల త్యాగిని, అసామా కథాన్ని ప్రస్తుతించేనే పర్వ దినం. చరిత్రేనీ మల్లెలమాలలను మరచిపోతూ దండలు వారికేలా అర్పణలు చేస్తారేమో తిరుగు చెందకు పాపాపోషించే పాపాన్ని పాపాన్ని, సరిగ్గా ఆ క్షణాననే సీత ప్రసవ జీవన వద్దం శివయ్యూచి పాపాన్ని ఆగమమైనది. వేర వాటిపోతుంటే ఆకురకతో క్షణంతో వస్తానంటూ పాపాన్ని నాగులు వద్దకు వెళ్లింది. తామయ సీతమ్మ నుఖంగా ప్రసవస్తే నాగులు అంటూ నాగులవారి చేస్తామని ప్రతియేడు చెందెడు క్షీరాన్ని నమస్కరిస్తామని మొక్కిళ్లు వున్నది. పూజముగిసింది యింటివైపు వాలుగు అడుగులు వేసిందోలేదో సీత ప్రసవించినదే చల్లనివార్త వినిపించాడు భద్రయ్య.

కాలేటిలకు వెడితే తనివారి దిద్దలు తగలుకాచి వట్టు భద్రయ్యకు పక్షినిందినా బడితోపాం గత్యంలేదు సీతమ్మనోనే సరిపోతుంది. సీతను తోడు ఎట్టి నాగులు తయారైంది. ఎక్కడ పచ్చగావుంది; ఎన్ని దగ్గరలంటి మృదువుత్రాణం, గడ్డి మొక్కలు ఎక్కడవున్నా లంగా లభిస్తాయి యితే భక్త మృత్యువును నమ స్కరిం. నాగులతో అడుకోవడం సీతమ్మతో తిరుగులాడడం తిరువుతో పాడుకోవడం దిన చర్యలలోని ముఖ్యంకాలు. నానాటికీ ఎదిగి నాగులు వెద్దవైంది. ఏచాది నిందినందే నగనినల్లో కామధనువును గమ నానికి వెస్తోంది.

పార్వతి వరమానందంతో శివయ్య సంతోషం అంతా భద్రయ్య పరవల్ల అరగంటకేలేచి నిలబడింది నాగులు.

ఇకనే పార్వతి కయారైంది. మనులేటిని ద్రియ తలచి ము పాతులంటే నున్నాకాలైన చిలక కలు క్రిష్టింగా వెదకితెచ్చి వెట్టింది. వారంతాగానే నాగులు మెడలో పాలగవ్వలు బంగాను రెండు గువ్వలు పచ్చాల్ల పూసలు నిగ నిగలాడేయి. వున్న రెండేరాల వంట మూడే రాల పుంజ చెప్పి గిట్టిలోజత చిటికి నోడుగా సీత; శివయ్యకుంజెల క్షీరలాలం. ఇంజులాపిడి లోపించినా బిగితుకునాగడు. కలిగినవారిదిద్దలు



శ్రీ శ్రీ నవాస శిరోమణి

ఒక ఆశయ మతో బహుకాలమునుండి కథలు వ్రాస్తున్న వారిలో కొరమటి గాఢ శ్రద్ధా కులు. సాహితీ సమితిలో చేరినవారిలో మొట్ట మొదటి తనానికి చెందినవారు. వీరిది గుంటూరు జిల్లా, సంస్కృతాంధ్రాంశ్

భాషలు లాగా వదిలారు. ఆధునిక వాచ్యయమంత ఆయనకు కొట్టివ నింది కాకడ మేగాక, దానిమీద ఈగనుగూడ వాలనీయనంత గాఢాభిమానము కలవాడు. వట్టి కవులలో గురవూడ మొదలుకొని ఇప్పటివరకు గల కవులలో మొదటి వరకు వట్టివారు కాకలెనో

కామినియా నూనె (రిజిస్టర్డ్)

శిరోజములకు - మెదడుకు అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె



టటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డ్)



ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజకము ఈవాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరు మీ సహవాసుల ఆనందము నొందుదు. మనానన గోగులుయందు అనూన ప్రభావాలిది తిర కాలమునందీ గడించెయన్న యానాననకృత్యమును కొన్ని కొట్టు పా మూసై చిట్టకొని... చిట్టు కృష్ణులకై ఘనమును. మనోహరవాసన ద్రవ్యము.

శుభ్రమైన, ఆత్యుత్తమమైన నబ్బలు. AGENTS: Anglo-Indian Drug & Chemical Co, BOMBAY. 2.

య్యకు పిలుచుకొని కేటకుకల్లాడు. మందార పూలగుంబు, బంగాలకన్నెల జులూకు అందంగా ఆస్పదీయంగానే ర యా లై ం ది యుప్పటి.

అర్పణ రిక్రయ్యకు నిద్ర పుగారాశిడు. ఆనందకోటికల్లా పూగిపోయే మనయ్య నిశాం దిని నివారించింది. కానీ ఆ సంతోష మనే ప్రాంతిలో యెలాగో కలసిందైత. ఆ నిద్రలో కిల చొరగింపు బ్రహ్మాండముగా జరుగుతుంది. కేలకొలది కామధనువులు, మందలది లపర స్వలు చొరగింపుకున్నాడు. నాగులు ముంజుగరు సగా మెదటిసానంలో వెడుకుంటే ప్రతి దేవతానూ పీయంతిమలు పడుతు. కంకాలతో పూలంది పూలపోలాలనే పాగరికొద్దురాణం వెలిగించి ఆనందపడుతున్నాడు. ఆ ఆనంద కను ముట్టూలో నాను మ్రొక్కే నిజమంది పగవ్యం గా మందపోలాల కెనుకున్నాడు తిలూటి ఆనందోక్తెంకా "నాగులు" అంటూ కే నోడు భద్రయ్య. ముగిలు నూగు కున్న "నాగులు అంటూ" అంటూ సమాధానం చెప్పింది. పార్వతి వులిగిపడిలేచి రిక్రయ్య కలవంకలు దిని సత్ప్రకృతి పడుతున్నది.

తీదయం భద్రయ్య నాగులునుబాల్ల నాగుకు తినుకల్లి కుభ్రంగా ప్నానం చేయించాడు. పార్వతి భక్తికృత్యంతో అలంకరించింది. భద్ర య్య మేనమామ అప్పుడే పక్క గామామ్మంది వెలిసింపించుకొనడం మంచిచాడు.

చొరగింపు నిద్రమైంది. రిక్రయ్యను అంద ముగా రియారైంది. తరుగుమీద ఆడుగు వేడు కుంటూ పోయిగా మెలికలదింగే కాగవ్వం నకి పరవళ్ళ్యంతో తలవడిస్తూ నడిచిపోతుంటే ఆ తోక సమ్యాపన దృశ్యంలా గా కనిపించింది ప్రేక్షకులకు మహాత్మర మైవ గౌరవము సంతోషం తెలిపించింది కవిబామాత్మలకు. ముక్కటికేవ తిలు ఈ సాధుమూర్తిలోనే నివసిస్తారన్న కేవ వాక్కు యదార్థమైట్టు తోచింది. నిజంగా అది నాగులు జీవితంలో నవనోకృత్యమైట్టు.

జోహా. వాయిలేని ఈ సాధుమూర్తుల సం తోష వాతావరణంచూచి ప్రకృతిమత కిప్పు కోలేక పోయింది. రమణశేతుడు పగలట్రాడు చినుకు వేలడలేదు. నాగులు యి-కిపోయినై రెండువులు ఎండిపోయినై వావులు పాతాకానికీ తినుకుంటివీనై

విమున్నది. ఎక్కడికో వెళ్లిపోయినది కోటిల క్షేణం. వామచిలుకల తేనెమొక్కలు వింపడలేదు, కిలకలలాడే గోడకుంటలు కనబడలేదు. తిలబందిగి నిలచడిన వారికేళ్ల కృష్ణలు ఎండిన చింతలు.

గలగలలాడే మామిళ్ళు. ఎక్కడా వచ్చినవంటేదు. యెరియభాలంకా కరువులేదు. జోమిలనూర్లు, ఎముకలపోవులు, ప్యూకావ నిర్యాణం సాగిపోతున్నది. మందలది కామధనువులు కపాయిదుకాదా లలో అంపపుకోరలకు ప్రయాణమాకున్నది, ఈ స్థితిలో... ఈ నైరాకృతి విషయ వాతా వరణంలో సీతచిక్కిపోయింది. నాగులు వరసి పోయింది. పార్వతి బంగాలకొనుకు కొన్నె లకు పోగా, కమ్మలు గడ్డికిపోయింది. కానీ కరువుమార్గం పోలేదు.

"బాబూ వారంకోలలైంది తిండి మా చి. ఎండిన కల్లయగడ్డిలగుండా కొరవంటిదు. మాకుంటే లై కు ల దిని ద ఆధారకర్తమేమం కావాలి ఆ యావును యిస్తారా? ఎటు రెండు కోట్లలో చెప్పిపోతుంది"

అన్నాడు గంగన్న ఆ మాటలు విన్న కొరవ 9.5 కేటిలో

మంచిగా కనుపించి, బంధవుగ నమ్మించి కులాకుచూ తెలుపకే గోతులుత్రవ్వే కమ్యూనిస్టులతో కలయిక

వెళ్ళవచ్చేది పడగొట్టు... ఆర్యకాళి మిగిలిన వాటిల్లో వెళ్ళవచ్చేది పట్టణం యితర మిగిలిన వాటిలో... ఇలా విభజించాలి.

ఇష్టాగోష్ఠి *కలనార*

స్వవినాశానికి ప్రజాస్వామ్యవంచనకురాచబాట!

తూర్పుయూరప్ అనుభవమైనా ప్రకాశంగౌరీకి గుణపాఠం గరవునా!

మా అమృతదీపి పప్పులు పెట్టించుకురా. మా అమృతదీపి నేను పొట్టు పెట్టించుకరస్తా. నీ పప్పు, నా పొట్టు... అవును, పూచీని యిద్దరం సమానంగా పంచుకోవాలి; అని చతురుడైన పోకిరిపిల్లవాడు తనతోడిస్నేహితునిలా చూచుకొన్నాడు. కమ్యూనిస్టులుగూడా, యితర రాజకీయ పార్టీలతో పాటుగా, మిత్రత్వాల యేర్పరుచుకుంటే, పార్టీలనివ పార్టీలవ్రతి వ్రతం పాటించి వై పోకిరిపిల్లవానివలెనే నీళ్ళు త్రొక్కితారు.

పాపుల్ ఫ్రంట్ లోజుల్లో (1933-36) వ్రాసిన కమ్యూనిస్టులతో యితరవామ పక్షాల తనన సహకారం యీ సత్యాన్నే నిరూపించింది.

అది ప్రజలకొరటి ముందు. అందుకే ఒక మరణాధ్యాన్ని పోషించుట తూ న కొని అంతకన్నా మౌనాధ్యాన్ని ప్రజలవైపు కమ్యూనిస్టు రెట్టుకుంటున్న కొనికెప్పుడుంటామా? అంటూ మార్క్సిజమున కాలనామం పట్టించని కండిట్ కే అన్నాడు.

ఇక యీ రెటువంటివిలో పాత్రువాడండి యిలాపరిణమిస్తుంది!

త్రైస్రవేలకు కీసన కీస్తువలె మరణసాహసం లెనా - ఆయన కమ్యూనిస్టులవైపుంచి అన్న మాటలని:-

“నీకేంటో వాల్ల యిదు రాజకీయపక్షాలంటే, అన్నింటిలోకి పలుకుబడిగలపార్టీ వొక్కదాన్ని తేరుతేసి, మిగిలినవార్టీలతో కలసి

మిగిలిన యితరపార్టీలతో పని తుదకుట్టింది. చిట్టచివరకు మిగిలియుండి ఒక్క పార్టీని ఆచారం చెప్పలేక, క్రామకవియత్వం స్థాపించండి”

లెనా యీ మాటల్ని ఆచరించి, రమ్యకా విజయంపొందాడు; ఇటీవల తూర్పు యూరప్ కేకాలలోని కమ్యూనిస్టులూ ఈ రాజనీతిని తాను సరసనోకే కట్టబట్టాడు.

కొబ్బి అది అనుసరణను యితరకేకాలలోను నిర్వయించుకొన్నాడు.

పరులులా నిర్వయించుకొందాని కేరక కారణంకేవలమే. అది రమ్యకా అవసరాలవై ప్రేరేపించిన రమ్యకా వికేకాంగనీతి.

యుద్ధాలలో రమ్యకా చెప్పరానివిబృతివ్వది ఆధిక్యంగా, ప్రాంతంగానూ. ఆదెప్పనంది కిట్టుకోవాలంటే, ప్రకాశంగౌరీ, భద్రకాళి రమ్యకా పరిపరాలు వాకావరణము అవసరం

“మాప్రకాశికల పూర్తిగా వెలకొనాలంటే అతిరహితంగా కాంతి, భద్రకాళి వెలకొనడం అవసరం. ప్రస్తావన సో

యిట్ సామాజిక క్రమస్థితి అధిక అల్లకల్లులూనికాని కట్టుకోలేదు”

-ఇండియాలోని సోవియట్ రాజకీయ వారిలో (మా. ఆంధ్రప్రదేశ్ 16.1.1952)

కమ్యూనిస్టు కాలముకీ వాకావరణంకీ అధికాధిక్యకారకై, అంటే కనకకసకాల కారకై, కేవలజనము యింటియింజనమువల్ల మా కీ భావం కనీయించి యుద్ధావంతరం ఆమాకేకాలలో అన్ని పార్టీలతోనుకలసి కొయినవకా కేరకమకొనమని కమ్యూనిస్టుల కివ్వండిక ఆకేకంయొక్కమాలం రమ్యకాకే అవసరమే కాని అనుభవమీద ఈ ‘ప్రస్తుత’ కమ్యూనిస్టు ప్రాంతాధిక్యకారణమైంది. తూర్పు యూరప్ లోని కేకాలలో, అంతకు ముందుకరకు ప్రజలలో మాటికి 20 వంతులు నూడ పలుకుబడిలేని కమ్యూనిస్టులు, కొయిన వకా యేర్పడినకారకై, రాజకీయ చతురక కల్ల వివిధ యితర పార్టీలకుకర్త కనాదాని వెంది, వాటిలోనుండి తాము ఇలకంకులుగా,

కారక క క కేకా

ఫ్రం చి కమ్యూనిస్టులకా యెందుకు? 1933-39 లో యీ కేకంలో కమ్యూనిస్టులతో కలసిన వామపక్షియల అనుభవంమాత్రం యీ పరమరహస్యాన్నే గూడా చాటుకున్నది!

‘ఒక చెట్లపని చెయ్యకట్టు అని’ సలహా యిచ్చి సంకమాత్రాన, ఆ సలహా యిచ్చేకర్త యెంతటి సహాయుడైనా, యెంతటి అనుభవజ్ఞుడైనా సరే, ఆయన చెప్పే మంచిమాటలు అంతర్వేగంగా చెవికెక్కవు.

చెతుకునాలు ఆల్పటం తేలిక. వాటిని వదలుకోటం కష్టం. అట్లే మంచిగుణాలు అలవడటం కష్టం. వదలుకోటం తేలిక! అందుకే కమ్యూనిస్టులతో కలయికం సువినియోగకరమని అట్టికలయికలతో తలకాయలు బొప్పికట్టినవారందరూ యెప్పికెప్పేయేమి? కమ్యూనిస్టుల పాత్రుత్వకారాత్మక లక్షణాలను యెప్పికేవలమే అనుభవమీదగాని తెలిసిరాదు.

కమ్యూనిస్టులు కేవలమీద, దయ్యాల మీద చండయాత్రకొనినూకే, ఒక కొత్త రకపు వింతేవుని సుప్రసించుకున్నారు. ఆ కేవలమే అవ్యాజం చెయ్యడని, ప్రజలకు కీడు కలపెట్టడం, ఆ కేవలమే యేపనికేనా ‘అంతయూ మన కేవలమే’ నమ్మకాదు. నమ్మకుంటారు. కాని ఆ కేవలమే మానవుడే! మానవునిలో సహజంగావుండే స్వకేళ భక్తి, స్వజన పక్షపాతి అయినా నూలున్నాయి. అందుకే ఆ స్థూలిక కేవలమే యేపని కలపెట్టిక రమ్యకా లాభం, రమ్యకా ప్రయోజనాల దృష్టితోనే కలపెట్టుతాడు. కాని భక్తిమాత్రం ప్రకృతిగా ఆకేవలమే అనుసరిస్తాను. ఆ కేవలమే వాకాన్ని కమ్యూనిస్టులకే ప్రకృతికేవలమేగాని, కేంకేవలమేగాని యేదరాదు. అలా యెకరైకా యొక్కరైకా లెన్నారంటే, వారిని ఆ కుతం నుండి బహిష్కరిస్తారు. పండిట్ కే చెప్పినట్లు పాతకమిదోయి, కొత్తమకా, కొత్తమకా భయమా కేలెప్పుడున్నా ముప్పమాట!

మరణకేక, అది యేమరమైకా, హిందూ మరమైకా, ముస్లింమరమైకా, త్రైస్రవేలక మరమైకా వివరకు కమ్యూనిస్టు రెట్టుకుంటున్నారన

తన ఒక్కగాని ఒక్క బిడ్డను సేరవాలకు వేసిన మహారాజు బిడ్డనే కాపాడింది ఆమహాత్మల్లి!



నేడే చూడండి!

ధర్మ దేవత

రాగిణి చిత్రం.

శాంతకుమారి.. లలిత.. గిరిజ.. వింగమూర్తి ముక్కామల.. కౌసేక్.. రేలంగి.. బియస్.. ఆర్.. రామ్మూర్తి

కథ.. కె.వి.రెడ్డి.. రచన (నవల).. గోపీచంద్.. చెంగయ్య.. వింగమూర్తి.. బి.యస్.ఆర్.

రాజశ్రీ రిలీజ్

జనాభివృద్ధి

6-6-1952 శుక్రవారము
శ్రీ నందమ, కృష్ణ కృష్ణ కృష్ణ

చేనేతకు చేయూత!

చేనేతలో వ్యవసాయంకర్తవ్యక, రెండవ ప్రధాన వృత్తిగా పరిగణించబడుచూ, కోటిమంది ప్రజలకు జీవనారాధిని కల్పించే చేనేత పరిశ్రమకు తగు రక్షణలు కల్పించేవిషయమై రాష్ట్ర ప్రభుత్వం శ్రద్ధవహించి కృషి చేస్తుండటం గమనార్హమేగాక ముదావహం గూడ, ఆస్పాంకర్తవ్యక, అయోరాష్ట్ర జనాభా నిష్పత్తి ప్రకారం మద్రాస్ రాష్ట్రం లోనే చేనేత పారిశ్రామికీకులు హెచ్చుగా ఉన్నందున, మన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఈ విషయంలో తొలిచర్యలకు గడంగుట అన్య రాష్ట్రాలకు మార్గదర్శకమగును.

రాజాజీవితీ అనుభవకారిణులు కృష్ణానది రాష్ట్రం యాదవలలో యితర రాష్ట్రాలకు విజయం మార్గదర్శకంగావటం మనకోక గర్వ కారణంనూడ!

యంత్రాలపై మోతాలో, నరకాగణితావ్యామోహంతో పడిపోయి జీవితమతాభివృద్ధి, పరిస్థితులు, ప్రయోజనాలను విస్మరించి, చేతిపరిశ్రమలకు యివ్వదగినంత ప్రోత్సాహమివ్వకుండా, దిన్న మూడిమొదలు వెద్ద యంత్రాలకు యంత్రపరిశ్రమలకేసియే దీక్షించుటవల్ల చేనేతలో బహుళ సంఖ్యాకులకు విరుద్ధంగాన్ని తెచ్చిపెట్టుటకుగాక, యంత్రాల ఉత్పత్తిలో ముందుకుపోయిన విదేశాల ఆర్థికదాస్యానికినూడ త్రోవ తీసినవారమూతం.

నిజమైన ఆర్థికాభివృద్ధి వికేరి సహాయంతో సాధించే యంత్రపరిశ్రమలలోగాక, చేనేతలోని అనేక మాసకల్పిని సర్వనియోగపరమట ద్వారా సాధించి, సాగించాల రకరకాల నిత్యావసరకల్పాల ఉత్పత్తిలోనేవుంటుంది.

ఇక సంచితో శోధనోట ప్రజలందరినీ క్రమబద్ధంగా బాధ్యమూ, గత ముప్పు యివలెండ్లుగా రమ్యు పొందిన ఆర్థికవిలయానికి మూలకారణమలలో ముఖ్యమైనది వికేకాలపై ఆధారపడక స్వతే తీక్షణతో, స్వలన కల్పితో ఆర్థికాభివృద్ధి గడంగుతీయని కల్పించిచూపూసి.

గత ముప్పుకెండ్లుగా గాగిడి నెత్తినోడుపెట్టుకొని గృహపరిశ్రమలనువర్ధించాలనిచేస్తున్న హెచ్చుతలలోని పరమార్థోక్తమనూడనదియే! దారుణ, యంత్రాల, కెక్సిషియన్లకు బయట వారికేసి చూడక, స్వలనకల్పి ద్వారా, విదాసంగావైకాసరే, పొద్దుక మార్గమున పురోగమించుటే అవశ్యము కేవలయోజకరమార్గము.

చేనేత నెదుర్కొన్న సమస్యలు మూడు. శ్రీ ప్రగడ కోట య్య గారు మూడించిపట్టు, చతుకగా మాట సరఫరాచేసి, వీసిన కూలివ్యారంటిచేసి, రియూరయ్యే కస్త్రాలనిడుటలకు తగు మార్కెట్ చూపి తీరాల!

ఇది అనుభవంగా జరగాలంటే, మిల్లపోటీ వంటి తేనెతకు రక్షణ కల్పించాల. అధిక సంఖ్యాకుల ప్రయోజనంకోరక జరిగే యాచర్య అభివృద్ధిమికం గాబూడు; కాన కొన్ని సంబంధితోపు మాటలై మిల్లకస్త్రాల తయారుగారాకని కాసించవలెను. మరయూ కేవలమును చతుకగా సహకారం

ఇషాగోష్టి

(5 వ పేజీ కొరవ)

బలవంతం గానూడ బయటకొచ్చారు బట్టి యాలో డి మి బ్రా ఫ్, చోస్తానేయాలో గోట్టాయి, హంగరీలో రాకోసి, పోలెండులో మింక్, శీరందనూ యావిధంగా తలల రాక నీతి ఫలితంగా వైకేవచ్చినవారేగాని, సవాలనీతి, సైతను కృతవహరసరిలో పెర్తావారి కచ్చినవారుగా!

ఇందరి అనుభవాలేగాక ఇటీవల-మూడు వార్ల మా పాట స్వతే కి అనుభవాలునూడ కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం వివకాలి మహర్షి మును యెల్లకొస్తా స్వామధకముగా చదివించి పెళ్లకల్పిన కేరళ రివల్యూషనరీ సోషలిస్టు నాయకుడు "కమ్యూనిస్టులతో పాత్రులనీ, ప్రభుత్వంయేర్పరచి, గొంతులు కోమకోటలం కన్నా, కాంగ్రెస్ పరిపాలనే మునుగిసిస్తుంది" అన్నాడు!

మహారాష్ట్రలో రైతు కూలి పార్టీవారు తుడు కేఫే ఈయన ఎన్నికలకాలంలో అంతకు ముందునూడ కమ్యూనిస్టులతో కలిసియే పని చేశాడు. వారికే కాంగ్రెస్ మహాసభ జరుగుతుంటే, అమహాసభకు కృతిరేంగా, కమ్యూనిస్టులతోనే యీద్రబండా క్రడర్పణనూడ జరిపించాడు. కాని ఆయన్ను మాత్రం వుండ నిచ్చారా? మారే అనే మహా కేఖండి కొంకాడు. మహారాష్ట్రంలో కాలాన్యటానికీ వాంతో కేఫే అక్కర తీరింది కేఫే కే ఎవకువెట్టింరాడు! ఫలితం కేఫే పార్టీ వాత కమ్యూనికే రాజీనామాయుకోసి, కమ్యూనిస్టు కాగిలినండి చల్లగా తప్పుకున్నాడు!

ఇక మనరాష్ట్రం యు. డి.ఎఫ్. (రెమాక్రిటిక్ ప్రంబు) లోని ప్రజాపార్టీ సభ్యులు సాటి మనుష్యులకేరక లెక్కలేదు! ఆ మధ్య విక్రమ గుంటలో జరిగిన అసెంబ్లీ సభ్యుల సమావేశంలో ఒక ప్రముఖ కమ్యూనిస్టు "కావలిలో రాబు కృష్ణారెడ్డి పని యీ కెల్లతోఖాటి" అన్నాడు మాటల మధ్యలో!

కేవలం ఆంధ్రప్రదేశ్ బయట పెడుతుంది! గత అనుభవాలన్నింటినీ కే కే కాల విమోచన గుణపాఠం నేర్చుకొయి. అంటే అది కమ్యూనిస్టులతో యెంతమంది పనిచేయాలో వైకాసరీ పాత్రుమూకంకంట్" అనే! మంజుపనే అని సహృదయంతో పాత్రులపహోజే, ఆమంచి సంతా 'కామంది' తేసి, స్వప్రయోజకముకై సహకారించేవారి పలుకుబడి, ప్రతిష్టను వుపయోగించుకొంటారేగాని, కార్యనిర్వహణకు, నిష్కర్షంగామాత్రం భూమికోరు అని అన్ని అనుభవములు చెప్తున్నాయి.

శ్రీమంగా యీ రహస్యం భారత్ ప్రజా పార్టీ వాయకుడు కృపలాసిగూడ గ్రహించి, చల్లగా కమ్యూనిస్టు కాగిలినండి బయట పడ్డాడు. కాని మన ప్రకాశం 'ముందిపట్టు' దిడుతాడో లేదో చూడాల.

ఘోషాధ్వారా పనిచాదివ్వాల. మార్కెట్ చూపిచేయాలో, ఎవరికీ నిభారను చేసే దానికన్నా ముందు ప్రభుత్వంవారే తమ ఆఫీసుల, ఆస్పత్రుల, ఉద్యోగుల యూనిఫారముల అవసరాలకు ఖర్చు, చేనేతకస్త్రాలనుమాత్రమే కొనుటకు గడంగుటద్వారా చేతిపరిశ్రమల సముద్ధంకా కర్పరతను ప్రకృష్టంగా ప్రకటించవచ్చును.

ఇకవిధంగా అనేకవిధర ముదలనుగూడ సామఘాతిలో జరిపించి, చేనేతకు రియూరనిస్తూ కిచ్చారా గృహకళాకళలు, జీవిత స్వతం సోషలిస్టులవైపు ప్రభుత్వము ప్రజలవృద్ధిని కర్పరకారి మరమ్మటి నేకాభ్యుదయకరము!

శ్రీ మాగుంట కోటారెడ్డి హైస్కూలు ఇందుకూరు పేట

శ్రీమా గుంట కోటారెడ్డి హైస్కూలు ఇందుకూరు పేట కార్యము సానుకూలంగాను జరిగింది. 25 ప్రధాన గ్రామీణులైన ఇందుకూరు పేటలో హైస్కూలు లేకపోవడం మందల కలిపిన అవకాశాలుగా వుండినది. శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు శ్రద్ధవహించి ప్రముఖ వ్యాపారులు శివరామయ్య పంతులంటివారు యెంతో ఆధిపత్యంవహించి, యుట్టుపక్కల యివ్వదగినవారల యెంతో ప్రోత్సాహం యింతో యంతకాలం ఆలస్యమైంది! ఈశ్రమకు అవకాశించాడు. గ్రామీణులు మారినవి. ఒక్కడనంటే హైస్కూలు ప్రారంభించే అవకాశం లభించింది. అక్కరపట్టు దల, శ్రద్ధాభక్తులకల్గిన వై. వి. రెడ్డి గారు ఇందుకూరు పేట కొత్తూరుకు మధ్య మంచే ముఖ్యమైన మూడేకాల ప్రకాశాన్ని ఉంచితంగాయిచ్చారు. మద్రాసుకల్పి కోసనే కడవుక శ్రీ మాగుంట కోటారెడ్డిగారు తన పేర హైస్కూలు స్థాపించుటకు 35 కేలు విరార మివ్వవ్యాసించేసి, యికా తనవంత ప్రోత్సాహాన్ని కల్పించారు.

దరఖాస్తుపెట్టబడింది. డి. యి. ఓ. గారు కచ్చి భూమిని పోషించి సంతోషించిపోయినారు. పాటలు కనెరాలు నిర్మించుటకు తగిన కృషిచేస్తున్నారు.

ఈ సంకల్పరతు యీ హైస్కూలులో ఒకటినుండి కల్ల ఫారములవరకు ప్రజలకేట్టు బడును. కావున మట్టుపక్కల విద్యార్థులందరూ శ్రద్ధవహించి యీ హైస్కూలులో తగిన ప్రోత్సాహమివ్వవలసిందిగా కోరుచున్నాము. ప్రారంభ తేదీని నిర్ణయించవలెను.

మా వెంటి సభ్యులైన గునుపాటి మల్ల రాజురెడ్డి ప్రభుకులు యాభుయన్న శ్రద్ధ ప్రకం సార్వము శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారి సహాయము మునుకడగినదిగాడు.

—పాటూరి ఆదినారాయణయ్య (కమిటీ సభ్యుడు)

రాష్ట్రనిర్మాణం

(మొదటి పేజీ కొరవ)

తలకుభ్య వికృతపాధంబే. బాధ్యతీకుటం టారా కేటలం కెంతు ప్రజలకేయన్నే ఆయన కేయమైతే, ఆయన వుద్యమంకేటలం కాలింకా పార్టీలకుతీకమైనవైతే వ్యామితికార్యాన్ని నిర్వర్తించవలసివుంటుంది.

ఆంధ్రరాష్ట్రం ప్రకృతం గా గా కి, మద్రాసురాష్ట్రాన్ని భాషప్రముక్తంగా ఒకే సారి విభజన, మద్రాసు నగరసమస్య నుల భంగా పరిష్కరింపబడగలవని మా ఆభిప్రాయం. అప్పుడైతే మద్రాసుకు భాషాభేదాల కేతమైన చరంగావుంచమని కోరుకుటకు ఎక్కడ అవకాశముంటుంది. అప్పుడురాన్ని అంత నులభంగాకోగిరియ్యులేకు. వెన్నంటునే రాష్ట్రంకచ్చివా మనకు ప్రకృతంగా లాభించకోయేది ఏమోలేదు కాబట్టి, అంతవరకు వేచి వుండడం వైకృతుకుకా! కాంగ్రెసు వాయకులనూడ మద్రాసునగర విషయంలో ఒక ప్రకృతంగావుండేట్టుయివా చూడవలెను.

కమ్యూనిస్టులు పీఠం, కర్తవ్యాలతో పరి మరమయన్న ఆంధ్రకేంద్రం, కమ్యూనిస్టుల ద్వారా తిడుక అకాంక కేకకేయకన్దని స్వామిటి మా విల్లీ.

టౌకవార్తలు

విట్టోమరొక ప్రమాదం

శు 31 కడయం ప్రాంతాన్నికాం ప్రదా మల్లరామయ్య, మున్నగు కేకలంక రికోటాలు ముయ 20 సంకర్మణలు కయకు గల వున్నాడ రంగయ్య కొడుకు కృష్ణయ్య గారునూడ కల్పకు. అందరికోటాటు యారి గొట్టయా, కుడినుండంలోపడ్డారు. ప్రముఖ యితగాడైన యిద్దరై గోవిందుకెట్టి, ఆకరెడ్డి మన్మథ, వైదా ప్రభుకులుండిగూడ ఎవ్వరూ యీయాచేయ్యలేకపోయినారు. వివరభాగంలో వైదా మల్లరామయ్య ప్రకృతం వున్న కడన కానాకు 25 గడనూడ తీసుకవచ్చి అందించారు. ఆ అభాగ్యుడు ఆడడు పట్టుకున్నాడు యి లలికాదం అందనూ సంకోచపడ్డాడు. కని చూచుకునేకాలే అప్పటికే అలసి పోయివెన్ను ఆ అభాగ్యుడు కృష్ణయ్య కట్టు మన్ను కడమనూడవరకీ నీ కృణా మని గి పోయాడు.

అందరు ఆశ్రుకర్మణంకడరి చేయవలెనే కచ్చికారు. పరిశాంపాకకోగిరి. ఈ అకాల కర్షం లో వెన్నువడికర్పి దీనితో మూడు ప్రాణాలు ఆపాకిగొప్పక. మరెవ నిర్మించే లోపల యింకెన్ని ప్రాణాలు లలికాలనీయూ స్తువ!

పల్లెకాకేట వాస్తవ్యుడు, మున్నపర్ లింకకెట్టెరు రాభువులు అకేవ్యై కార్లొకేడి వుడయం నడుమనూ నడుమనూ ముంటుంటికిలో స్ఫురతీసి పడిపోయినారు. కె.ట.కే హాస్పిటల్ కు చేర్చారు. వారికీ కృమ యివ్వకుండాకే ఎవ్వడో అనువులపానారు ప.చాయితీ, కక క్షేదనావంతరం సాయంత్రం బంధు మిత్రులకు కేవాన్ని యిచ్చారు. రాత్రి ఆశ్రిత్రయలు బడకులడినది.

అయ్యో! పాపం!

నెల్లూరు బజారుధరలు

ములగొంతులు	పుట్టి 1.5	333-13-4
కోన్నలు	"	300-0-0
రాగులు	"	280-0-0
వులకలు	కూడు 1.5	18-5-0
లల్లపెసలు	"	24-8-0
మినములు	"	28-0-0
నవ్వులు	"	36-0-0
కేళిమిర్చి	టిక 1.5	1-8-0
చింతపండు	"	0-8-0
కెల్లం	"	0-8-0
కందివచ్చు	కేక 1.5	0-9-6
మినపవచ్చు	"	0-11-0
నవ్వులనూనె	టిక 1.5	2-12-0
కనకనూనె	"	1-11-6

ఈ వారంలో పప్పునూనెలధరలు పెరిగాయి కందిపచ్చుకు మూటకు ఏడు రూపాయలు పోచ్చింది. నూనె మునుగుకు ఒకరూపాయ పెరిగింది.

వెండి, బంగారు	
బంగారు నవర 1.5	65-0-0
" నవరపత్తు	57-0-0
కెండి కులం 1.5	1-10-0

రుచికరమైన కేతల పానీయములు.
—: దొరకుటోటు :—
జయరాం ఆంధ్ కో.
ట్రాంకుటోటు—నెల్లూరు

నల్లూరు ఎలక్షన్లు

విమర్శకుడు

ఇంటర్ ఫలితాలు

వి. ఆర్. కాలేజీ ఇంటర్ ఫలితాల వివరణ ఇవ్వబడుతుంది.

పరీక్షకు హాజరువుచారు	374
ఉత్తీర్ణులైనవారు	135
నూటికి రాదులు	36

పాఠశాలవారీగా

పాఠశాల	పరీక్షకు హాజరువుచారు	ఉత్తీర్ణులైనవారు	నూటికి రాదులు
ఇంగ్లీషు	454	196	43
తెలుగు	393	299	76
సంస్కృతం	18	10	77
హిందీ	36	18	50
ఉర్దూ	13	8	61
యం. పి. సి.	145	90	62
బ్రె. పి. సి.	105	36	34
బాబ్, పి. సి.	17	6	35
బాబ్, ఇం.			
పి. సి. సి. సి.	105	42	40
ఇంటర్మీడియట్			

యం. పి. సి. లో 26 మంది, బ్రె. పి. సి. లో 21 మంది మంది ప్రగతి తరగతిలో ప్రతిష్ఠలయ్యారు.

ఇంటర్మీడియట్ ఫలితాల సంవత్సరం సంవత్సరం అధికమవుతుండడం మూలనాం. గత మూడు సంవత్సరాలకుంటే ఈ సంవత్సరం ఎంతో మెరుగు. 1949 లో నూటికి 31 మంది, 1950 లో 32 మంది, 1951 లో 33 గురు వుత్తీర్ణులైతే ఈ సంవత్సరం 36 మంది వెళ్లారు.

ఇంగ్లీషు ఫలితం ఈ సంవత్సరం చాలా మెరుగవుంది. గతవర్షానికి నూటికి 51 మంది వుత్తీర్ణులైతే ఈ ఏట 43 గురు మార్చిమే!

యం. పి. సి, తెలుగు వర్గంలో గత ఏట కంటే అధిక్తుడై కనబడుతుంది.

జిల్లా కౌన్సిల్ సంఘం

2 వేది సాయంత్రం తర్వాత కమిటీవారు సమావేశమై కాంగ్రెస్ ధివనరియాల విషయములో 20 వేల రూపాయలు జులై 15 లోపల వసూలుకావలసివస్తున్న, తలా నూరు రూపాయలు కంతున కాంగ్రెస్ అధిమానలి కార్యం నిమిత్తం విరాళా లివ్వవలసిందని అభ్యర్థనై తీర్మానించారు. సమావేశమునకు వచ్చినవారు కన్వెంట్నుండి తలా కందరూపాయలు విరాళములు తీశారు. ధివన నిర్వాణమునకు ఏ. పి. నుర్సారెడ్డి, తలూరు నుర్సారెడ్డి, బొమ్మ గేషురెడ్డి, ముంజు చెంగన్న, మళ్ళీ కల్లి హను కుంజరావు గారలను వైసంఘంగా తేసిరి.

గాంధీ జయంతియగు అక్టోబరు 2 కాదు ధివన ప్రారంభోత్సవము జరుగుతున్న మాడతలె ననినూడ నిశ్చయించిరి.

జిల్లాలో వైద్యపరిస్థితులను పరిశీలించి, మద్రాస్ ప్రభుత్వంలో రాయబారం, సదువుటకు వైద్యరూపాంతాకు బొమ్మ గేషురెడ్డి, దక్షిణ ప్రాంతాలకు వెంకటస్వామిరెడ్డి గారలను నియమిస్తూ తీర్మానించిరి. వైద్య పరిస్థితులు విచారించి, స్థానిక అధికారులకు నిరీంచి అక పర వైద్యకవులు పొందుటకు వైద్యరూపాంతా లకు వెంకటస్వామిరెడ్డి గారి నియమించారు. తుఫానుపరితం గా పశువులు, సన్నతీలను విశేషంగా వక్షకుగుటకల్ల, చిన్న రైతుల కొడు

గోలకొత్త కన్వెంట్ కారణమున, ప్రభుత్వంవారు మధ్య. చిన్న కిరగతి రైతులకు వెయ్యి రూపాయలకు మించకుండా ఆపకలు ఇవ్వవలసిందిగా కోరిరి.

రైల్వే కాలనీల మాన్యువల వెల్లూరు క్రమలకు విశేషంయిల్లంది యేర్పడినంతవరకు తొమ్మిది యాన్ని గురించి తగినచర్య త్రమ్యోనుటకు అధ్యక్షుల కధికారమివ్వవలెనని.

గూడూరు కాలేజీ

మాడు సంవత్సరాలకాదు కమిటీ ఏర్పడినది. కాని కృషిచూడ్యం. అకకాలలు తక్కువున్న, కాలికాలేజీకా ఏర్పడి చక్కగా పడివిపోతున్నది. అకకాలలు సమగ్రంగా వున్న గూడూరు కాలేజీ కనబడిపోయింది. ఒక్కో కృషిచేసి వెంటనున్నావాయుడు గారలక్షనూపావాలివ్వటానికి వీధకర్ణాకూడ చలనం కనపించలేదు. క్రేడెంట్లకల్లీ, కేవలం టుమె యిండుకు కారణంగా కనపిస్తున్నది. కాటికి, కేటికి పరిస్థితులు మారినవి. వల్లపురెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డిగారు నూడించినట్లు గూడూరు డివిజన్ కానసంస్థలతో కమిటీవువర్పించి చది, కృషిచేస్తూనేవుంటున్నది. కానస

పర్యటన కారణమువల్లగాను ఈ కార్యక్రమాన్ని కనీసం గూడూరు కోడమన్నాడు శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారిలో సంప్రదించిగా. ఈ విషయమై కల్వచారం గూడూరు కల్వచారం వెళ్లవలసివచ్చింది. సంప్రదించడంవల్ల యున్నట్లు అభిప్రాయం కనపరచడం మూలనాం.

శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయం

ఈ విద్యాలయాన్ని గూర్చి రెండవ ప్రాంతం అన్నది ఒకటి కాలేజీలలోనే వాసుంతునని, రెండు మూడు ప్రభుత్వంలో ప్రామాణ్యం చేసి, అవగా సంస్కృతం, హిందీ, తెలుగులో వున్న రెండవ అకకాలేజీలను, వెళ్లడీకీల పాఠశాల అకకాలాన్ని కల్పించటం, తేలికవల కాలకునూడా వెలకల్పం అనేది రెండవ ప్రాంతం అన్నది. శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు ఈ విషయాలను గూర్చి కృషిచేస్తూవున్నారు. శ్రీ రామిరెడ్డి గారు యెండుమాత్రులోవున్నారు. వచ్చే కమిటీ సమావేశంలో కొంత చర్యలకల్లవని మేము అనుకుంటున్నాం శ్రీ విద్యాలయం లకు వెళ్లాలి. కనీసం సహకరించుటగా!

చాన్సలరు:- విద్యాలయం రీ కమిటీంగ్ లో 17 వేది జరుగుతుంది చాన్సలరుడే ఆదిమే ప్రారంభిస్తారు. రెండు వర్గాలలో మార్పులు వున్నట్లు కనపడదు.

మోటాకువ్యాపకం:- కొత్త మోటాకువ్యాపకం కొనుగోలు చేశారంటికి ఇప్పుడుండే అన్ని మోటాకులను పునరుద్ధరించే పాడుగుగా, అందంగా

వుంది. పిల్లలకింకా ముచ్చటకొనవుతుంది. పిల్లల కల్పించుకుంటుంది, మనవారికి కనపరచు కాలేజీల పాఠశాలలు ముచ్చటలు, కాకకాల కాలాలు వెంపొందింది. శ్రీ విద్యాలయాన్ని తిరి కాంక్షించి, యా విద్యాలయానికి కనపిల్లలకుంటే చాలా ప్రోత్సాహానికి కోర్చుతుంటు గాక అని కోడమన్నాడు.

50 వేల విరాళం

కాలేజీ కాలేజీ శ్రీ విద్యాలయం రామిరెడ్డి గారు 50 వేల రూపాయలు విరాళం వాగ్దానం చేసినది తెలుపుటకు సంకీర్ణిస్తున్నాం. శ్రీ విద్యాలయం విద్యాలయాన్ని గూడూరు కాలేజీల కేంద్రం అనే సంస్థలకు అప్పజేస్తున్నామని. ఈ విషయాలను గూర్చి అకపర ధివనలూ గూడూరు కేంద్రం వున్నట్లు తెలుస్తున్నది. ఇంకా రెడ్డిగారి మార్పులు ఉండార వికాసంకాలా ముగిసినది యెప్పుడు కనపడుతున్నాయో వికాసంకాలా వని మనమెండుకు ఆ కాంక్షించ గూడదే!

కారు ప్రమాదం

ఈ 3 వేది తువ్వకావాలి విమానంలో ఇంటి రియర్ బ్యాంక్ మేజిస్ట్రేటుగా, చింతా రెడ్డి మార్చి కమిటీలో రామయ్య అనే కల్లీ గుంటుల మిచకల్లీ అని. ఆనువల్లీకల్లీ గూడూరు కాలేజీ వరకేరాదు. జడవచ్చాడు గూడూరు గారి, కైకవల్లీ కల్లీ గూడూరు అకకాలేజీలకు వచ్చి, కాలాన్ని అకకాలేజీ. పోలీసుల విద్యుక్తం వారు వెనకేళ్లకొంటూ గూడూరు, ఆ యి చోయిన కేడకల్లీ మొక్క కార్య విద్యకు యేలైవా వువకారం చేయడం చిక్క గుత్తు చి చికాలో కేడ కల్లీ మార్చి కేడ మే జేతుంది.

అవి - ఇవి

నల్లూరు మంచి ప్రగతిని గొంకరవాలు జరుగుతుండిన బుచ్చిలో గొంకరవాలు కల్లు చిడడంకు పొయలు సంకీర్ణిస్తున్నాడు "కాలివనకలకలకల కాలింబడి తీర్చుకుంటు, సర్వజ్ఞానకక కేలగ్ని చడకట్టిన మేలెగునె వింటుగాక మేది..." అన్నాడు మారు.

పొరవై మంగోర వెళ్లాలి పాపాత్ములకల్లు వివరం చూపకుండుటగా!

'జిమీ కౌన్సిల్' క్రామనిధి

16.5.53 సంవత్సరం	} 397-3-0
ప్రగతిచిన మొక్క	
ప్రగతి కారణమువల్ల	2-0-0
వైచారికల్లీ కేవలంకూలు	1-11-0
మొక్క	400-14-0

పౌక్యార్యం టోనస్ గడువు పొడిగింపు

కాల 15 వరకు ప్రామాణ్యం మెంతు ధివన కార్యం యెచ్చ రైతులకు టోనస్ యివ్వలకు గుంతుకు. ఇదివరలో యా టోనస్ మే 31 తర్వాత ఉండనని ప్రభుత్వం అన్న విషయం తెలిసింది!

కాలేజీ అన్నాడు. జనరల్ ఎన్నికల కాలా యంతో నిమగ్నిరిగి నిమగ్నంకే ఎన్నికలకాలా రని కమిటీయింటి కనపరచా ముచ్చిచారమే నన్నుటా! ప్రభుత్వాన్ని ఏ కథంగా వైకా అభ్యర్థనలకు గావించాలనే కే కమిటీయింటి కోరిక. అందువల్లనే ఇలా ప్రభుత్వం చేశారు. కాంగ్రెస్, కమ్యూనిస్టుల పార్టీలు వారి సమావేశం ఎన్నికలకాలే వుంటుంది. ఎన్నికలలో కొత్త సర్కులు తొలగించి వారి గంతుకల్లీల వల్ల ప్రగతి వెళ్లలే, మన్న సంధించిన ఈ మే కేవలంకాలాకుంది.

లఘువిమర్శలు ★ ★ ★

పంచాయితీ చట్టంలో జరుగవలసిన మార్పులు

పంచాయితీ చట్టాన్ని సవరించు విషయమై గూడూరు జిల్లాలో క్యాబినెట్ ఉపసంఘం లో కొంత చర్చనూడ జరిగింది. ప్రజలలో పౌరధర్మం సరిగా గుర్తించబడవచ్చు వారి కన్నీ అధికారాలు సంక్రమించవలసివంటి కేడకు వెన్నీ ధియిచ్చివచ్చే ఒక్కసారి అన్ని కార్యకలాపాలు చక్కగా వెళ్లవలసివంటి కార్యకలాపాలు మరచి పాకులలో అంటివచ్చుకొని, సమాజీ చేటు తెచ్చుకుంటారు. అందుకే పంచాయితీ చట్టంలో జరుగవలసిన మార్పులలో ఈ క్రిందిది ముఖ్యమైనవి.

- (1) రైల్వే గా ప్రసిద్ధంకూలు ఎమ్మెలొ కే పద్ధతివాయి వాడులకుండి ఎమ్మెలొలకే సభ్యులకే ఎమ్మెలొలకాల.
- (2) అన్ని సివిల్, క్రిమినల్ అధికారాలు కనీసం యింకా 15 సంవత్సరాల వరకైనా కార్యకలాపం క్రిందనే వుండాలని ఎమ్మెలొలకే ప్రతిపాదించినట్లు, ప్రతి పక్షం వై కేడ పాధించగలరేమా!
- (3) పది వన్నందు. కేవల కనీసం 5 వేల రి మైసర్ పంచాయితీలకునూడ కలిపి, ఒక ఎక్కి క్యూటిక అధికరణ విషయించి, కంట్రాక్టులు తొలగించి, వోల్టేజీ కల్లీ, స్థానిక ప్రజల సమావారంలో పనులు నిర్వహించుట మంచిది

ఇంకా యిల్లీ అకకాలే యి కర స క ర ని అన్నాయి. కేటిని చర్చించుటకు వివిధ కాల కేట ప్రగతినివల సమావేశం జరుగుతునూడ మంచిది.

వాదధియాలూ కలిపి కేంద్రపాల్ల మెంటులో 'సోవలిస్టు ప్రజాపార్టీ' గా ఏర్పడతారు. ఒక కనీస కార్యక్రమం ప్రారంభించాలి! ఇది విధమైన ముఖ్యకర కానసంస్థలకంటెంబయిటనూడ జరుగునంటున్నాడు.

సోవలిస్టుల అధికారవర్ధింక, రాజకీయ సిద్ధాంతాలకు మూలధారము మార్చినా: కృపాలనీపార్టీకి గాంధీయము ఈ రెండువిధాలకు మార్పులలోనే గాక ప్రధాన మార్పులలోనే విధేయంవాయి ఈవారంలోనే కృపాలనీ చెప్పారు.

మరి యిద్దరి పాకు యెక్కడ? యెక్కడ? ఉద్యోగుల జీతాలు

ప్రభుత్వోద్యోగులు అధికరణ కేటాలు కోరటం సమంజసంగాదు అంటాడు రాజాజీ! 'కేటం వెంకటకల్లీ దురభ్యాసం ఎమ్మెలొలకేను కొంటుగాని, పరలోకం కనం అనేకేతరకండా పోతుంది. కష్టాలన్నీ కేటంకేటంకం రాదు కాదుగాని 'ఎక్కిప్రొక్రం' గాడంటాడు.

ఏమైతగా నింది కాలూ, కడుపునిండిన వాడికి పరలోకంకనం! ఆ కొన్న వాడికి గాంధీజీ అన్నట్లు అన్న మే కేటంకనం.

చివ్ కేటాలు వెంకటకల్లీని మొకు చెప్పవచ్చు. ఎండిపోతున్న ప్రభుత్వోద్యోగం కారణమంటే మందికాని, కనుక కలు యలా దాటకేయడం కనపడి!

మున్సిపల్ ఎన్నికలు
జనంబర్ ఆట్రాంరింకా మున్సిపల్ ఎన్నికలు కల్లీ జనంకాయి అవి ముఖ్యమంబ్ర

ఇనమడుగు జాతర

సీ, రీ కందిల పొట్టెలు తెలి రక్తం ప్రవాహంగా పారింది. చాచాపు లాకరతుగా గ్రామంమీద ఖమ్మి ఇరవైజేల రూపాయలకు దిగావుంటుంది. మనమీద వాగదానీగాని, కేవల మధ్యయుగాన్ని మరచిస్తున్నాం!

ఇంకా చిరించవలసినదివయం - జాతర జవాన్ని పొగినుకేసి రాజగోపాలాచారిని ఆడి పోతుంటాడేగాని, ఆ రక్తపురుగునుగూర్చి ముక్కుయినాచెప్పకుండా కయ్యానిస్తు రాకుండా ద్రియ్య! మనమీద రక్తంపొగిస కాక్రేట్లకు, ఈ సన్నతీవాణి ఏమి తెప్ప!

1952 లో గూడూ ఇనమడుగులో జరిగిన ఈ జవాగరి ఫూతుకాని! స్వర్ణం లోపున్ను కుడుగంటి రాసుకరెడ్డి పూదయం ఎంతకరికిం చిందోపాపం! ప్రభుత్వమేనా ఇలాంటిమాధా చారాలకు సన్నతీ చెప్పించనూడదా? - గ్రామస్తుడు,

మోపాడుపిర్కా వార్తలు

గత 22 లగాయకు 26 వరకు కరికినవర్షం

ఇండ్లు ఏలం

*

నెల్లూరు డిస్ట్రిక్టు మునసబ్ కోర్టులో E. P. 772 of 51. O. S. 400 of 48.

చిత్తుకుల మాలెండయ్యగారు, పెరిసిడెంటు, నెల్లూరు పర్యవేంతులును లిమిటెడ్ - నెల్లూరు - వాది.

ధారా లక్ష్మీకారాయణయ్య - (సాక్షి) నెల్లూరు - ప్రతివాది.

— ఏలం ప్రకటన —

పై సెషన్లలో వాది ప్రతివాదిమీద పొంద బడిన ఛార్జి డిక్రీకాలాటి ఆసలుఫాయిదాలకు గాను, యాదిగిన పెద్దయ్యలు దాఖలా ప్రతి వాది కాలాట స్థిరాస్థి నెల్లూరు జిల్లాకోర్టునందు 16-6-1952 తేదిన ఏలము జనభుటకుగాను కోర్టువారివలన వాయిదా నిర్ణయముచేయబడి యున్నది. ఈవక ఏలములో పాటుపెట్టదలచిన వాడు అస్థినివరములు - ఏలమువరకులు కర్నూరు లను ముందుగా వాది అడ్డవేటుగారితో నలనా వడిగాని లేక కోర్టులో విచారించిగాని తెచ్చు కోరవలెను.

— ఏలం అప్పి పెద్దయ్యలు —

నెల్లూరు రిజిస్ట్రేషన్ డిస్ట్రిక్టు ఇలాకా నెల్లూరు సబ్ రిజిస్ట్రేషన్ కాలో చేసిన నెల్లూరు డి.కా. రంక వాయకులపేట చిత్తిమాటములో ప్రతివాదికి పాట్లగరిగి, ప్రతివాదియొక్క స్వాధికారులకు మూల్యం చే దోడ నె 353/1, 354 కలు గల యిండ్లలో, ప్రతివాది సోదరుడైన శేటు ధారా రామచంద్రయ్యభార్య వికాలక్షమ్మ గారికి భరణము ఛార్జి 1/2 గాట్లూపోతు మిగత భాగము వకు పాట్లయి - [క] ధారా వికాలక్షమ్మ యి యింటిలో భరణము పాట్లగరిగింద ఇచ్చి వుండు యింటిగోడపాలు [క] దొడ్డి ప్రచారి గోడ [క] రాళ్లపల్లి వెంకయ్యగారి దొడ్డి ప్ర చారిగోడ [క] రాబిడి. యీ పాట్లలలోని మిట్ట 3 అంకణములు - వెంకటమ్మ 5 అంకణ ములు - భారీభరణము 20 అంకణములు. యీ ఇండ్లకు అమర్చియిండు రిజిస్ట్రేషన్, వ్యాసంభవ ములు, రిడిగిట, అలమెరాలు, గోడలు, అడుగు ఛక్రము, మైప్పునూమూలు నిగైరా సర్కెటిఫి కన్నా వేర సర్కాటపాటు కు 4000/- లు.

—టి. అర్. పరమవీణం, వాదికరపు అడ్వకేటు.



వల్ల వికేతం మోపాడు రిజిస్ట్రేషన్ కు 26 అడు గుల వరకు వచ్చింది. ప్రభుత్వంపై యిదిగా నిందించెవుకు ఇంకనీకు ఒకేసారి వచ్చిందంటే ఎంత వర్షం కరికివుంటుందో మీకేల్లాపించు కోవచ్చు. చెవువుకు రిగిన వరకేలేదు. అందు కల్లనే ఎప్పుడూ నిండదు. ఇది మోపాడుగులనీకు వస్తే అటుగు పాటుకుంది. గత సంకల్పం ఈ చెవువుకింద వరి కంటలేదు. వచ్చేసంకల్పంకే గలదని ఇప్పుడాలించవచ్చు.

రైతులకు వెతుకుచేసినదే సంతోషమే గాని, విక్రీకాలంకకువల్ల, మోపాడు గింజిల్లో దిక్కుకోవడంలేదు. ఒక యేరాకు 16 శేర్ల విక్రీవాలు, ఒకలస్తారాగులు కాలనీవుంటుంది. అధికార్లు ధావ్యనేరణలోమాపే వుత్సాహమే ఇందుగా కనబరచి రైతులకు ముకుగా పర ఫరా చేయకలెను. ప్రభుత్వం పరఫరా చేయ లేకపోతే, స్వేచ్ఛగా తెచ్చుకునే అవకాశమేనా కలుగకలెను. ఎవరివారణపోయి తెచ్చు కోడమంటే యింతో వ్యయప్రయాసలతో నూడినవని. అందువల్ల ప్రభుత్వమే క్యకసా యానిగి రై కు ల కు గింజిలు, దెబ్బ అప్పుగా యిప్పించకలెను.

అప్పు ముగిసింది. కందుకూరు, పొయ్యూరు లన్ను శేకల్లవాగులో కొట్టుకొనిపోగా, 26 తేదీ బయటకుతీశారు. ప్రాణింపైనేమోలేదు.

పొట్లగూడూరు, వెదయిల్లపాడు కోర్టునిర్ణ యం 20 మానములక్రీతం ప్రారంభమై, ఒక్క మైలుమాత్రమే వనిసాగినది ఆ పు టి నుండి ఇప్పుటికి ఆకుకున్నా పాడుకే కనపించదు. కరువు పనులక్రిందయితే, ఒక వారంకోపుగానే 20 మైలుల వూర్తికాగలను. ఎవ రై వా వుణ్యం కట్టుకోండి!

రెండళ్ళిందకు 28వ మైలువల్ల శేకల్లవాగు కోర్టు తెలిపోయింది. అప్పులు, బండ్లు కాలి రాకుం ఒక ఫర్లాంగు దక్షిణంగాపోయి వాగు రాటు చున్నది. ప్రభుత్వంకేటికి మార్పు వచ్చినా, ఈవాగుకు, ఈకాలిరాకుకు మార్పు రాకుండదం చింతగా, నివారణ గాతేదా?

మోపాడు ప్రాంతేక్షక్రింద వాడుకు ఖరై 1 నుండిగాక, కాక 20 తేదీనుంచే నీళ్లు కదలద మవుసరం. —టి. వి.

వెంకటగిరి తాలూకాలో తెగిన చెరువులు

మున్నటి కర్నూలకు వెంకటగిరి తాలూకాలో పున్నేపల్లి, నెమ్మళ్లపాడి, గ్రాద్దగుంట, మేన కూరు, భీమవరం, పగుటూరు, కార్తికేసు, కామూరు, కొత్తపాళెం, పెరిమిడి, కొత్తచెరువు, రాగిపాడు, యేనుగవాడ వగైరా పడమూడు గ్రామాల చెరువులు తెగిపోయాయి. కొన్ని చెరువుల్లో పూర్తిగానీరుపోయింది. కొన్నిల్లో రైతులు తింటూపడి కొంతనీరు నిలుపు కున్నారు. తెగిపోయిన చెరువుల పరమ్యక్తు కంటనేసాగకుంటే, వున్ననీరుగూడపోయి రైతులు చాల వద్దకడవలసివుంటుంది. జిల్లాకలె క్షకవారు టిటి వివయం క్రోడకరీంచకలెను. —దిన్నంకేటి వెంకయ్య

గండవరంబిమ్మ

రేకులపాళెం 40 కోడలైంది. యిప్పుటికి అంతులేదు. మేకులపాళెం రెండుకోలాలు వదలి తిరుగా కనపించడంలేదు. ప్రయాణీకులు చాల ఇబ్బందిపడిపోతున్నాడు. అధికార్లు యీ వివయం గమనించవలెను. —ప్రయాణీకుడు.

ఈలేరు గ్రామస్తుల విరాళం

కృషికార్ లోకపార్టీ కోకాధికారి కాగి నేని వెంకయ్యగారి విజ్ఞప్తిపై, మూడువారణ నిధికి గ్రామస్తులు ఈ క్రిందివిధంగా విరాళము లిచ్చిరి.

మన్నె రామమూర్తి, కొనరాజు రామ కోటయ్యగార్లు రెండేసిలస్తాలు; ఇంకంటి రామ స్వామి, గోగి నేని వీరయ్య, మన్నె వెంకట పుయ్య, మన్నె వెంకటకుప్పయ్య, కాట్రగడ్డ వెంకటరామయ్య, కాట్రగడ్డ శేషయ్యగారలు రెలా 1 లస్తా; కాట్రగడ్డ వెంకట్రాయయ్య, పావులూరి ల స ర పు న్న య్య, కొనరాజు అచ్చయ్య, ఇంకంటి రామకోటయ్య, ఇంకంటి అమ్మయ్య, గోగి నేని వెంకటకుప్పయ్య, ఇంకంటి వెంకటకుప్పయ్యగారలు రెలా 2 లస్తా, ఇంకా కొంతమంది ధావ్యమిచ్చి సాయపడిరి. దాతలందరికీ మూడువేల ప్రాణానీకం కృతికలె తెచ్చుకున్నది.

గూడూరుతాలూకా పరిస్థితులు

కూలీలకు పనులుకల్పించాలె

జిల్లాబోర్డు సభ్యుడు నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డిగారి ప్రకటన

గతనెల 21, 22, 23 తేదీలలో వడిన వర్షా నికే వావులు, గుంటలు, చెరువులు నిండినవి. రైతులు కొంతమంది మోపాడునెలల కోతకువచ్చు వరి వైరులను వెట్టుచున్నాడు. కానీ వడయ రైతులవల్ల విక్రీవాలుగానీ, నేడ్వపుఖమ్మలకు దెబ్బకానీలే యిప్పుడివదుచున్నాడు. ప్రభుత్వ ట్యుమోష్యుడి వారియిచ్చుండులు కొంటి చారి. వానపడినందున మంచినీటి సమస్య పరిష్కరింప బడినది. కాని, వావులులేని ఏరులు, కలుక కొండ వారివనవదలలోను, మెట్లుగ్రామము లోని అంకుభీయపాళెములోను మంచినీటి వావులు కలిగింపాలె.

కలింపకుండుట విచారణము. మోనీ అ సమలశేషండున, తిండిగిరియలే వానగాలికి చెవిపోయిన పశుదూసమును తెచ్చి భద్రపరచు కొని కాలుగుకోలాలు పొట్టుకుడుపుకోవచ్చు. వారికి సర్వరము కనువుకులు కలిపించాలి. ఈ కాలాకాలో ప్రతిసంవత్సరము వ్యాధుల వలన పశువులు చెవిపోవుటచే రైతులు చెప్పుకను చున్నాయి. పశువైద్యశాల అందుచాటులో లేదు. కావ కాలాకాల మధ్య గల కోట గ్రామములో మోనీ పశువైద్యశాల నిర్మించుట అవసరము.

మోపాడు తాలూకాలోని వానపడుటచే అచ్చు టిచ్చుకు చెరువులు తెగి రైతులకు కొంతసమస్య కలిగినది గాని ఫలపాణియూరాలుటలలల కోటలవారికి విశేష వద్దము కలిగినది. ఈ కాలాకాలో ఆవులు, ఎద్దులు, లక్ష్మిలు, మేకలు, గొట్టెలు వగైరా మొత్తం మూడు పనికిలు చెవిపోయినవి. దీనినీతిగోవున్న రైతు లకు యిది గోతుయిట్టువై కోటిపోలేనది. నుడిరలు చాలవరకువడిపోయినవి. ప్రభుత్వం వారికి తాటియాను, తాటియాకు లగైరా యిచ్చి ఆకుకోవలెను.

రైతులకు వెళ్ల వెళ్ల వా వులు వుండీయూ, యింజన్లు కొనుగోలుచేయూ కల్పింపండున వివర యొగముగనున్నది. నెల్లూరు ధర్మల్ సైన్స్ విద్యుచ్చిన్నీ తాలూకా అంతటికి క్యకసాయపు పనులకు పరఫరాచేసేయెడల, కొంది ఖమ్మల తోనే, తుదికు ఏమిసంకల్పరములనుండి అవా ర్షికార్లణంగా రీతుపడియన్న పాలలను నైరము పానుచేసేకొనుటకు అవకాశముండును. రైతులకు పోరింగ్ వెట్లు విరివిగా పర ఫరా చె య్యాలె. వాడిపోలు యెక్కుకగావెట్టి రియ్యము అందరికి అందునట్లుమాచాలె. కాళ్ళకలె కరువునివరణగాను ప్రపయోగపడు ప్రాంతేక్షకు నిర్మించుట అవసరము. ఈ కాలాకాల వాసులకు ప్రభుత్వము సర్వధిధాన తోర్వదాలని నా అభ్యర్థన.

ఈ కాలాకాలో కొండూరు, రిజిమూరు, కొత్తపాళెం గ్రామాలలో గండ కేంద్రాలు పెట్టివారు. కానీ సర్కూరు వాటిలకు వాయిదా యిచ్చకుండుట, మోటిలకు కరువు కనులు

కావలి నాటకం

మూడువారకుల కవల యోగం కాళి మున్సికోర్టు ఉద్యోగ్యుండుం "కృష్ణ" కాయ చారిం ప్రదర్శించింది. ఖమ్మలలోను మిగిలిన యా 236/- లు జిల్లా కలెక్టరు మూడువేలకి పంప బడింది. కృష్ణుడు పాత్రను కిరింకాల బహు చక్కగాపోషించి, కెనాన్ అనిపించుకున్నాడు —టి. వి.

గూడూరు ఆడివాసిహోస్టలు

మహాత్మాజీ ఆడివాసిహోస్టలు కాక 16 తేదీ తెలువంకుకుందని, కీ, ఏ తరగతులవరకు చదువు కున్న యావారి, ఎరుకల, పాము, లంకాడి, లండ తెలువంకు తెలువల్లకులాలవారికి ప్రవేశ మివ్వవలెనని, హోస్టలులో కేర గోడ వారు ఆయా హోస్టలు లో స్థానములకో 15 తేదీ లోపుగ దాఖలులు పంపాలని మేనేజరు క్రిమతి వక్కా రంగనాథయ్యగారు తెలియ చేయిచ్చారు.

ఇందిమాడుపేట

మా గ్రామవాస్తవ్యుడు హిందూమహాసభ కార్యకర్తలతోమధ్యుడు అయిన కెంపం లిండు మాధవరావుగారు అకాలమరణానికి గురికాల దం విచారణిజం. వారి ఆత్మకు భగవంతుడు కాలంది ప్రాపించుగాక! వారి కుమారులకో విజ్ఞప్తి. మీ కెండ్రిగార మీ భవవాన్ని భారతీగ్రంథాలయానికి 40 సం కర్పాలకు కంకెట్లను చెప్పయండి. మీరు ఆభవవాన్ని గ్రంథాలయాన్ని కాళ్ళకలెమగిచ్చి దానికి మధురభరణం వాడుకలయిడి, కెండ్రి గారి నేను చిరస్మరణీయమొంద్యునని కోరు చున్నాను. —గ్రంథాలయాధిపాని

జమీనాలైతు చందా

సంవత్సరమునకు	6-8-0
అర్ధసంవత్సరమునకు	3-4-0
విడిచిపో	0-2-0



డోంగ్రే గారి బాలామృతము
 బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను బలమున్ను ఆరోగ్యము నిచ్చును.

కుష్టు - బొల్లి
 వగైరా మేహావచ్యులు - సెగ - నవాయి - వ్యాధులు గ్యారంటీ చికిత్స.
 క్యాటలాగు ఉచితం.
జి.వి. రెడ్డి & కో., [రిజిస్టర్డ్]
 "అమ్మలొక్కణ్ణు"
 గోపాలపురం :: కూర్మగోపాలం.

జీవాంజన్
 తలనొప్పి, రొమ్మనొప్పి, ఓళ్లు నొప్పులు, వాతనొప్పులు, కీళ్ళ నొప్పులు, జలుబులు, గొంతు రాపు, దగ్గులకు ఆమోఘమైనది.

పూలహరిణి
 పరిణామపూలలకు లేకకడుపునొప్పిలకు దివ్యోషధము

అనుభవ తైద్యశాల
 177, గోపాలపురం, వాంజన్ కిరి, మద్రాసు

చిత్రజగత్ ::::

ప్రశ్నోత్తరావళి

అన్ని ప్రశ్నలు నిసి ఎడిటర్, జమీనాలైతు, 17 (యాను వెం. 6) వజీరయ్యర్ రోడ్డు మద్యము 17 అనే అడ్రసుకు పంపవలెను. ప్రశ్నలు చిత్ర పరిశ్రమకు వంతుంది, నవ్యమైనవిగా వుండవలెను.

పి. వైకుంఠరావు వెంకటాపురం
 ప్ర: మన చిత్రాలలో వుంటూన్న ప్రబోధాత్మకమైన పాటలు మీ వృద్ధికి ఎల్లావుంటున్నాయండీ?
 జ: చాలా నరసంగా!

యం. పి. మమారి నెల్లూరు.
 ప్ర: సినిమాపత్రికలు కొన్ని, కొంతమంది వటి, నటుల్ని గురించి ప్రాగడదం, వారికి మరీ కొన్ని సినిమాపత్రికలు చెందడం జరుగుతుంటే పాతకులు కేన్నీ నమ్మదం?
 జ: ఆర్టిస్టుల ప్రాప్తం సంపాదించి, కాస్తా, కూస్తా కేలులో కేలుకొంటూ వాళ్ళకి దక్కావాయిచే తెలుగుసినిమాపత్రికలూ - ఆర్టిస్టులకూ చెడ్డని ఒకరేసి, మంచికి ఎంచీ చూపే సినిమాపత్రికలూ - ఆ మంచిని ఒకరేసి చెడ్డని మాత్రమే చెందాడే పత్రికలూ ఉండడం వాస్తవమే - కాదనను. కాని పాతకుడి తెలివితేటలు ఆయాపత్రికల తీరక తెన్నుల్ని ఒట్టి ఆయావిషయాల నిజానికాల మీద అభిప్రాయాలను ఏర్పరచుకోవాలి.

పి. ఎన్. రెడ్డి గూడూరు.
 ప్ర: వినోదాచారి కేక దారు లో 'పార్వతి' పాత్రనీ, 'చంద్రముఖి' పాత్రని ఎవరెవరు వేస్తున్నారో తెలియజేయండి?
 జ: సాదిత్ర 'పార్వతి' పాత్రని వేస్తోంది. ఈ చిత్రాంతాలాకు సాదిత్రస్ట్రీటుని ఏర్పాటు చేసి యీమధ్యే చూచాను. అది ఎంతో బాగున్నాయి. పార్వతి పాత్రలో మీరు కొత్త సాదిత్రని చూస్తాడు. 'చంద్రముఖి' గా ఇంకవరకూ ఎవరిపేరూ బయటికిరావలదు. కాని ఓ మంచిముహూర్తాన కూర్మ ప్రభువేకే వినిపించవచ్చని ఆంధ్రాచారివుడలో అభిప్రాయాలవారు ఈ పో గానాలు వేస్తున్నారట. ఈ గానాలు - సత్యాల్ అవుతాయో - అసత్యాల్ అవుతాయో వినోదాచారి ప్రకటించాలి.

పి. నరసింహమూర్తి నెల్లూరు.
 ప్ర: కేకరావు-తెలంగా-కేకరావు, వటన రామచారి-సీతారాం-నల్లరామ్మూర్తి-వెంకట, అడ్డాల - కిళ్ళిలో 'సినికం' పాత్రకి తగిన వాళ్ళెవరు?
 జ: గోవిందరాజుల కుక్కారావు గారు కూడా 'సినికం' వేమం వేస్తానని అంటున్నారట. కిళ్ళింకవరకూ, 'సినికం' పాత్రని మానో యాక్షన్ కాంబినేషన్ పెట్టింకేస్తే. ఎవర్లు తగినవాళ్ళో తేలిపోతుంది - అన.

వర్మిదెల కంకరయ్య కదిరి.
 ప్ర: కెన్నెక్ మేకప్ ఎక డోసి నిర్మించిన 'ది రికర్' చిత్రం యెల్లావుంది? దానిమీద మీ అభిప్రాయం వ్రాయండి?
 జ: 'ది రికర్' నిర్మాణం మంచి కెన్నెక్ మేకప్ ఫ్యాక్షన్ లో కూడకొనిఉంది. కథ మాత్రం చచ్చుకుడి, నిర్దిష్టమైపోయింది. హిందూ కేళం గురించి ఏమీ తెలియని పాత్రాత్మక కేళం గురించి దానిని మెంటర్ యెక్సెక్ట్ చేస్తు

యీ చిత్రం పంచరంగుల్లో బాగానే ఉంటుంది. భారతకేళం గురించి, అక్కడి కేళం ఆచార కథనవారాలగురించి, మరీ ప్రాతిపదిక తేలికొచ్చి వూకాడికాల్సి, పండుగ పట్టాల్సి గురించి ముచ్చటించే యీ చిత్రం పురజీవముల కేళం బాగానే ఉంటుంది. కాని యీ చిత్రం భారతీయుడికి కొత్తగా ఏమీ చెప్పలేదు. పంచరంగుల ఫోటోగ్రఫీ తప్ప మరేంలేదు ఇందులో. ఈ చిత్రాన్ని మామూలుగా తీస్తే యెంతో బెట్టు తీశేదని ఘంటా పథం గా చెప్పచ్చు. రాధా, శ్రీరామలూటి అందవండాలు తేనిదాన్ని, అటువంటి ప్రధానపాత్రకి యెన్నుకోవడం

ఘోరం. సన్న గానం, పాత్రపోయి, పాప మనశీ అపిల్లకి ఇంగ్లీషు ఉచ్చారణా పాట క్లంబాద అంతగాలేదు. ఎంతో అందమైన మంచి కేళం ఎండకో వుండేగా రాధా క్లంబాద తీరుకోవడం బుద్ధివిక్రమ, తెలంగాలో భరతకాట్య పం ప్రా యాన్ని చూపడం, అరవణగీతాన్ని విని పించడంలాంటి అ ప చా వా లు ఎన్నో వున్నాయి. ఈ చిత్రం అ కంచి నంకి గొప్పగాలేదు

పి. వెంకటరెడ్డి నెల్లూరు
 ప్ర: 'ధర్మ కేళం' మామూలులో విడుదలకాలేదు. ఆ చిత్రంమీద 'పాపాల్లు' ఎల్లావున్నాయి? చిత్రం యెల్లా వుంది.
 జ: రా - కే పాపాల్లు విడుదలకాలేదు. ఇంకవరకూ 'పాపాల్లు' యెక్కలేదు. అంకేక చాచి బాగాగులు వాకూ తెలియవు. ఆ చిత్రం పుల్లయ్యకి 'వైవచి' యెక్కడా విడి కేళం యెందుకు తేమందావుండో అర్థం కావడంలేదు మరీ

నా ఉత్తరదేశయాత్ర ★★

★ ఢిల్లీనగర వైభవము ★

జంతర్ మంతర్

ఆధునిక కాలమున అమెరికాలో వెల్బుక్ సిరిపై నెలకొల్పబడిన, లండన్ సమీపమున నున్న గ్రీన్ విచ్ లో స్థాపించబడిన వజ్రత్రయం డల దర్శనయంత్రములకలె, ఇంద్రప్రస్థపురమున 1710 (శ. క.) లో జన పురసంస్థాపాధిపతులగు శ్రీ రాజాస్వామివేదాచారు ఒక యంత్రకాలను

ఎన్. యన్. కృష్ణమూర్తి
 ఎం.ఎ. బి.యల్.

నిర్మించెను. అంతరిక్ష విషయముల, కాలప్రమా దాదినికల తెలిసికొనుటకై ఇందు కట్టడముల నిర్మించెను. ఈ కట్టడములు యెట్లుపయోగించబడినవో, కాలాది నిర్ణయమెట్లు తెలిసికొనబడినవో, ఆచారీ కొత్తములట్టి తెలిసికొనవలసి యున్నది.

రాజమూట్

'మహాత్ముని' ధాతుశేషముల భూ X ర్ప ముండంచి, చుట్టును అందమగు ఆరాకుమును నిర్మించి, యమునా జలమును వైచుండి క్రిందికి సోపానములమీద ప్రవహింపజేయు కట్టడముల నిర్మించి, భారతకావ్యరాజ్యప్రాప్తికి ప్రోత్సాహ పాకుభూతుడైన శ్రీ బాహుళీ అనుభవించు అ మ ర పు రీ వైభవ ప్రతిమాణున్నట్లు, రాజ మూటుయందు సమాధి స్థాపించబడినది.

ఆ సమాధిపై వివిధరక పుష్పలిఖితాక్షరముల ద ర్ప న ము 'మహాత్ముని' భారతకేళమునకు, భారతకావ్యకి కావించిన సేవకు. ర ది వ్యక్తున ప్రశంసించునకు కాంతి నూన్పుటకు ప్రబోధించిన ఆదర్శములును పురణకు కచ్చును. పురీ కుకృతారమును సాయంకాలమున మహాత్ముని కిష్టమగు శ్రీరామభజనము జరుగుట ఆచారమై యున్నది. ఈ కార్యక్రమము సాంప్రదాయమై వెలసిన భారతకావ్యకి సర్వసాధాగ్యమును సరు కూర్చును.

కావనసాధాని రాష్ట్రీకరి భవనమును భారత కేళ కట్టడములకు కేళాధూనులమును. నిర్మాణము ఆంగ్లేయుల భూనాధునకు, ఈ కట్టడములు కట్టునపుడం భారతీయకేళం ఆక్షే పించినకు, ఈచాటికిని, ముమ్మందును భారత కావ్య కేళముకు విద్లయించు మాన్యములు, ఈ

భవనములంకే తీర్మానింపబడినది. పిటి దర్ప నము మన దౌర్జన్యమును మూచించునదియై యున్నది.

'దిల్లీ' కువేళు ఆధునిక భారతీయులకు ఆ ప్రవేశమును సు ప్రబోధించుటకు. భారతీయ వైదిక పరతికల్పానమును విదలంబుకై, కేవలీ మధ్యకల్పకాలము మందిర మొకదానిని నిర్మించి.

ఈ మందిరమున కేంచేసియుండు కేకరా యూర్తులు శ్రీ లక్ష్మీవారాయణులు. పురాణ దంపతులగు కేకరామేశ్వరులు, ఈ మందిర ప్రాంగణమున వేళే విచిత్ర బహుగర్భణియి వస్తు సంస్థాపనములగుట. అచ్చుటి కిక్కిలవై కేవలమచ్చుల నూత్నము అనువాద తాత్పర్య సహితముగ తిథింపబడియున్నది

ఈ మందిరమున వొక పెద్ద మండపమున నిర్మలమైన తివాసీలపరచి, సోక ప్రోత్సాహ స్థాన మున బగన్వోపానమూర్తియగు యదువేణుని విగ్రహమునుంచి, ఆధూనికంకే కేకరావారికి కేళివై స్థాన మేర్పరచి, ఆచారీకేళమును పురాణ కేళనములేయు కేర్పాటులున్నవి. శ్రోకలు తిరుకుతోచిన సమయములందుకచ్చి, సద్యాక క్షేత్రణములేయుచుండుకు. కేళనము అధికజన కల్లకాయోగ్యమునకై "వైక" స్థాపించబడి యున్నది. ప్రతిక్షణమున పురాణకేళనము యాయావరణమున విసబడుచుండును.

ఆ మందిరావరణమున నీ వౌక్త కేళాలయ మును యున్నది. ఇందు భగవానుని విగ్రహము వున్నది కేళివై కేళుమనోహరముగ నిర్మించబడి, కుడ్యములవై పిల్లార్లుని కేళివికల్పములు విచిత్రముగ విల్లింపబడియున్నవి.

కౌక్తమునకు క్షీ కేళం గులు వికరించిన అక్షయ తిమునకు కేళంకేళిని ఆధునికయుగమునాటి క్షానులు, బుద్ధికుల్యులగు క్షీ ఆనందకుమార స్వామిగారి నిర్వచాదరచనలట్టి తెలియుచు న్నది. కూన్యవాదులని, కాన్తికులని, యాన ణలు, కేళల ఆక్షానుల వాదప్రతిధ సమీక్షిత యని కేళుయన్నది.

దిల్లీ మందిరము ప్రకేళం మచ్చారమునొక్క ఈ కేల్లిరీ వాచ్చిరీయున్నది:-
 "ఈ భవనముకావలీ ప్రకేళము భక్తికేళము X ఆక్షేకులకు మాక్రీము"



మల్లర్

వరలక్ష్మి బెల్లె ప్రయాణం

ప్రజావార్తాదేవీ ప్రకాశనాదులు వరలక్ష్మి-రవీంద్రులు 'బెల్లె' కథలు రాశారు. వరలక్ష్మి చలనచిత్రకళా కళాపరిషత్ వద్ద ఉన్నప్పుడు ఆమెను కల్పించి సందర్శించే కథానాయిక వరలక్ష్మి, ప్రకాశనాదేవీ, ఎంతోమంది ఆశీర్వాదాలతో బెల్లె ప్రయాణం మొదలుపెట్టింది. వరలక్ష్మి బెల్లె ప్రయాణం సమయంలో ప్రజావార్తాదేవీ ప్రకాశనాదేవీ సహాయంతో బెల్లె ప్రయాణం సులభం చేశారు. బెల్లె ప్రయాణం సమయంలో వరలక్ష్మి, ప్రకాశనాదేవీ, ఎంతోమంది ఆశీర్వాదాలతో బెల్లె ప్రయాణం మొదలుపెట్టింది.

'మైకలో' తెలుగు, తమిళ ప్రేక్షకులకి నిత్య జీవితాన్ని సుఖా సాగించడానికి కావలసిన అంశాలను తెలియజేయడానికి ఆమె ప్రయాణం చేసింది. ఈ సాంఘిక సేవకు ప్రత్యేక ప్రశంసలు ఉన్నాయి. ప్రకాశనాదేవీ, ఎంతోమంది ఆశీర్వాదాలతో బెల్లె ప్రయాణం మొదలుపెట్టింది.



యం. కె. యం. వారి 'మరదలు బెల్లె' లో తన చేతుల్తో పెరిగిన యజమానిని చంపడానికి రివాల్వర్ ఎత్తిన దొంగస్వామి

హిందూదేశీ కాలనీస్ కి సామర్థ్యాలను, ప్రజలకు అందించాలన్న దీక్షతో వార్యులను తోడ్కొని ప్రయాణం చేసింది. ఈ ప్రయాణం సమయంలో ప్రజలకు అందించాలన్న దీక్షతో వార్యులను తోడ్కొని ప్రయాణం చేసింది.

హిందీలో "బెల్లె చేసిన చూడు"
విజయవాడ 'బెల్లె చేసిన చూడు' - తెలుగు భిక్షువులలో వ్యాపారం విజయవాడ సాధించిన మామ అందము ఎరిగిన వ్యక్తి. రవీంద్రులు, కల్యాణం పూసార్, అన్నకేశవం అరవంలూ కూడా విడుదల అయ్యి వ్యాపారం చేశారు. ఈ కథలను చిత్రీకరించి చలనచిత్రాలు తీయడానికి ప్రయత్నం చేశారు.

తెలుగులో 'బెల్లె ప్రయాణం'
వి. వి. యం. ప్రాధాన్యంగా నిర్మిస్తున్న 'బెల్లె ప్రయాణం' అనే అనేక సాంఘికాన్ని తెలుగులో కూడా నిర్మిస్తున్నారు. కె. ఆర్. రాజుస్వామి, వి. ఆర్. కుటుంబం ఇందులో నాటుతూ వస్తున్నారు. అతితక్కువ విడుదల చెయ్యడానికి చిత్రాన్ని కరణంలో నిర్మిస్తున్నారు.

ఎకాంతం - అనే సాంఘికాన్ని నిర్మించింది. చిత్రంలో ఎం. జి. రాజుచంద్రా, గోవిందా, మాధురీదేవి, సులలి మొదలైనవారు నటించారు. చిత్రపు కారాచరణులు - వందీయర్ కలసి దీన్ని చిత్రీకరించారు. 'ఎకాంతం' (కావాలి) తెలుగులో కూడా తీయబడుతుంది.

బెల్లె ప్రయాణం - వలలక్ష్మి, ప్రకాశనాదేవీ, ఎంతోమంది ఆశీర్వాదాలతో బెల్లె ప్రయాణం మొదలుపెట్టింది. ఈ ప్రయాణం సమయంలో ప్రజలకు అందించాలన్న దీక్షతో వార్యులను తోడ్కొని ప్రయాణం చేసింది.

వరదేశీ స్ట్రీటు చూడక...
అంటి పిచ్చి వారి ప్రభుత్వంలో - వరదేశీ. తెలుగు తమిళ భాషలో కథా రచనలు రాస్తూ ఉన్నారు. చిత్రనాటక రంగాలలో మంచి పాత్రలు వేసింది. ఆమె ప్రయాణం సమయంలో ప్రజలకు అందించాలన్న దీక్షతో వార్యులను తోడ్కొని ప్రయాణం చేసింది.

కడలూరులో శివరావుకి సన్మానం
మెదనాటి నూటమేరై ప్రెస్ మార్కెట్ లో శివరావుకి సన్మానం చేశారు. ఆ కారణంగా శివరావుకి సన్మానం చేశారు. శివరావుకి సన్మానం చేశారు. శివరావుకి సన్మానం చేశారు.

కడలూరు, గావనపల్లిలోని. కడలూరు ప్యాకెట్ టెలిఫోన్ లైన్ - పాల్వంచు వరకు నిలబడి ఉండటం వల్లా కడలూరు ఇంజనీరు గంటవేళ ప్రజలు గించారు. "రవీంద్రుల వ్యక్తిత్వం చూడటం కాదు, ప్రేమించుకోవడం కేవలం ఒక విషయం కాదు. అప్పుడు వచ్చింది అన్నాడు. ఆ స్త్రీ ప్రజల ప్రజలయ్యారు. కడలూరు కడలూరు ప్రజలలో నటించిన దినానికంటే అన్నాడు.

అందాన్ని - ఆనందాన్ని రెంటినీ యివ్వగలరొ

గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి & సన్సు నగలవర్తకులు

విజయవాడ - నల్లూరు

ఫౌండేషన్ 1920

కుప్ప - బొల్లె

సుఖరోగాది చికిత్సానిపుణులు

కేటలాం - ఉదయం

రెడ్డి & కో., [విజయవాడ]

H.O. గోపాలపురం - (కూర్కూరు వారి వద్ద)

(కూర్కూరు వారి వద్ద)

ప్రాంతం:- కాపువీధి - నల్లూరు

K.S.V.O

మహాత్మా గాంధీ రక్షణలో ఉన్న వస్తువులకు యింకా చురుకైన రంగులతో యింకా వస్త్రాలు, రీతులు, క్యాబ్ నెట్లు వస్త్రాలు గానూరం చేసిన యివ్వబడతాయి.

కొంటేజె సురక్షితం, యివ్వారు దొంగస్వామి బెల్లె అంద కంపెనీ.

201, గోవిందపునామంపల్లి - మహారాష్ట్ర-1.

ఆంధ్ర దంత వైద్యశాల

36, బొన్నలగడ వాల్మీకి - నల్లూరు.

దంత చికిత్సకు వండ్లు కట్టుకొనుటకు

కె. మోహనరావును కలసుకొనుట.

గవార కెస్

అన్ని సెగలకు గంబలలో సులభము

ఈశ్వర వార్యుని గవార కెస్

శ్రీ లక్ష్మణేశ్వరీ వ్రాసిన వాదనా లెక్కల వారం

జిల్లా జనాభా ప్రకల్పం పనిపూర్తి

నేడే బ్రహ్మాండమైన విడుదల

జనాభా విడుదల /

అంగీకరంగా

యస్. వరలక్ష్మి... శ్రీరామమూర్తి
 రేలంగి... కనకం... రామమూర్తి
 శీతారాం... ప.యల్. నారాయణ
 ఆకాలత... తలకం

ప్రొఫెసర్
 బి.యస్. శేషాచలం
 డైరెక్టరు
 బి.ఎ. సుబ్బారావు

రచన... శాపి.....
 మ్యూజిక్... రాజు. దినకర్
 అర్చన... వాలి.....
 కేమెరా... సి.నాగేశ్వరరావు

సృష్టి
 పసుమర్తి కృష్ణమూర్తి
 స్టూడియో
 వాహినీ

పూర్ణా రిజిస్టర్

నెల్లూరు వినాయక లో నేడే చూడండి

జై హింద్ టాకీసు	...	విజయవాడ	రామకృష్ణాథియేటర్	...	శ్రీకాకుళం
పూర్ణాథియేటరు	...	విశాఖపట్నం	జై భారత్ టాకీసు	...	వరంగల్
పూర్ణాథియేటర్లు	...	విజయనగరం	దీపకమహల్	...	హైదరాబాద్
నినిమా మెజస్టిక్	...	కాకినాడ	చిత్రాటాకీసు	...	నకింద్రాబాద్
శ్రీరామా టాకీసు	...	రాజమండ్రి	ముబారక్ టాకీసు	...	బళ్ళారి
స్వరాజ్య టాకీసు	...	తెనాలి	రఘువీర్ టాకీసు	...	అనంతపురం
లక్ష్మీపిక్చర్ ప్యాలెస్	...	గుంటూరు	చాండ్ టాకీసు	...	కర్నూలు
గోపాలకృష్ణ టాకీసు	...	ఏలూరు	కృష్ణ కిశోర్ టాకీసు	...	మచిలీపట్నం
లీలామహల్	...	పాలకొల్లు	కమలేశ్వర టాకీసు	...	అమలాపురం
వెల్మం టాకీసు	...	భీమవరం			
గోపాలకృష్ణ టాకీసు	...	చీరాల			

నెల్లూరు
 1952 జూన్ 13 నుండి

దీపికా	...	హైదరాబాద్
--------	-----	-----------